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Вступ 

Протягом 2022 року пожежно-рятувальні підрозділи Оперативно-

рятувальної служби цивільного захисту ДСНС здійснили 181 тис. 935 виїздів за 

сигналом «тривога», що в середньому становило 499 виїздів на добу або один 

виїзд на кожні 3 хв. 24 секунд.  

Як свідчить аналіз даних наведених на діаграмі 1, співвідношення кількості 

виїздів чергових караулів для гасіння пожеж, проведення аварійно-рятувальних та 

інших невідкладних робіт у порівнянні з минулим роком суттєво не змінилося. 

 

Діаграма 1 – Кількості виїздів чергових караулів у 2022 році 

 

Для виконання основного завдання за призначенням - гасіння пожеж 

пожежно-рятувальні підрозділи ДСНС у 2022 році здійснили 79 тис. 809 виїздів, в 

середньому 218 виїздів на добу або один виїзд кожних 6 хв. 36 секунд. 

Під час оперативних дій ліквідовано 79 тис. 809 пожеж (2021 рік – 83 тис. 

485 пожеж) врятовано 1 тис. 892 особи, у тому числі 184 дитини (2021 рік - 1 тис. 

743 особи із них 201 дитину), збережено від знищення вогнем 19 тис. 818 будівель 

і споруд, 1 тис. 565 од. техніки та  матеріальних цінностей на суму 8 млрд. 524 

млн. грн. (2021 рік - 6 млрд. 667 млн. грн.). 
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Службова підготовка осіб рядового і начальницького складу пожежно-

рятувальних підрозділів ДСНС здійснювалася відповідно до Порядку організації 

службової підготовки осіб рядового і начальницького складу служби цивільного 

захисту, затвердженого наказом МВС від 15.06.2017 № 511 (із змінами). 

З метою удосконалення системи підготовки в пожежно-рятувальних 

підрозділах зроблено акцент на домінування практичних занять над 

теоретичними, що дозволяє особовому складу більш ефективно набувати та 

удосконалювати свої професійні навички.  

Запроваджено нові форми проведення занять – самостійне та дистанційне 

навчання. Відмінено ведення особовим складом зошитів із службової підготовки. 

На заміну журналів обліку відвідування занять та успішності введено проміжний 

залік під час якого особовий склад один раз на квартал підтверджує рівень 

набутих професійних навичок. 

Для забезпечення навчального процесу на веб-сайтах територіальних 

органів ДСНС створено електронні бібліотеки методичних розробок для 

проведення занять та розміщено понад 100 навчальних відеофільмів стосовно 

організації та проведення оперативних дій під час ліквідації наслідків 

надзвичайних ситуаціях і гасіння пожеж. Разом з тим, в окремих територіальних 

органах ДСНС відмічається інерційність щодо переходу на нові форми і методи 

службової підготовки особового складу в підпорядкованих підрозділах. 

Зокрема, незважаючи на прийняті рішення щодо зменшення кількості 

оперативно-службової документації, окремими територіальними органами ДСНС 

видаються накази, відповідно до яких в підпорядкованих підрозділах 

продовжується ведення зошитів та журналів із службової підготовки.  

В окремих підрозділах ГУ ДСНС у Волинській, Дніпропетровській, 

Житомирській, Закарпатській, Запорізькій, Івано-Франківській, Київській, 

Кіровоградській, Львівській, Миколаївській, Одеській, Полтавській, Рівненській, 

Сумській, Тернопільській, Черкаській, Чернівецькій та Чернігівській областях 

потребує оновлення навчальна база, зокрема навчальні вежі, класи, спортивні 

майданчики, спортивні кімнати та укомплектування їх спортивним інвентарем. 
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У переважній більшості пожежно-рятувальних підрозділів ДСНС навчальні 

класи не облаштовано мережею інтернет і технічними засобами, що значно 

затрудняє використання в освітньому процесі тематичних навчальних 

відеофільмів. 

Розглядаючи систему забезпечення пожежної безпеки як комплекс 

організаційно-технічних заходів і засобів, спрямованих на запобігання і гасіння 

пожеж, потрібно відзначити, що ефективність її функціонування багато в чому 

залежить від рівня професійної підготовки працівників підрозділів ДСНС України 

всіх категорій. 

Професійна підготовка особового складу працівників підрозділів ДСНС 

України - це цілеспрямоване формування в пожежного-рятівника відповідної 

сукупності професійних знань, умінь і навичок, необхідних для успішного 

виконання оперативно-службових задач. Високий рівень напруженості праці при 

гасінні пожеж, відповідальність за прийняті рішення, необхідність роботи в 

режимі чекання й інші негативні фактори, що впливають на працездатність, 

здоров'я пожежних, дають підставу відносити практично усі види їхньої 

діяльності до розряду важких і складних. Крім того, робота пожежних пов'язана з 

постійною нервово-психічною напругою, викликуваною перебуванням у 

незвичайному середовищі (висока температура, обмежене видимість), постійною 

погрозою для життя і здоров'я, великими емоційними навантаженнями. 

При виконанні робіт на пожежах та аваріях фізіологічні показники людини 

(частота серцевих скорочень, легенева вентиляція, частота подиху, артеріальний 

тиск) значне зростають, а в працюючих у киснево-ізолюючих протигазах 

збільшуються ще більше. Професія пожежного відноситься до групи "стресових" 

професій. У зв'язку з цим до пожежного пред'являються високі вимоги (наявність 

фізичної сили, витривалості і т.д.). Дослідження американських учених показали, 

що значна вага бойового одягу, спорядження, що включає в себе каску, чоботи, 

що ізолює протигаз, знижує продуктивність праці пожежного-рятівника на 27 % 

при виконанні робіт середньої ваги. 

Необхідні якості пожежних-рятівників можуть бути вироблені в процесі 
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професійної підготовки. Умови роботи накладають обмеження на вибір 

кандидатів у пожежні-рятівники і вимагають удосконалювання їхньої підготовки. 

Організація і проведення професійної підготовки - складна проблема. З 

одного боку, майбутньому пожежному-рятівнику необхідно придбати багато 

різних навичок, знань по наукових і технічних дисциплінах. З інший, - це варто 

зробити якнайшвидше, інакше підготовка розтягнеться на довгий термін, а 

придбані і не використовувані на практиці навички і знання швидко забудуться, а 

виходить, згодом виникне необхідність заповнити прогалини, що здійснилися. 

Організація процесу підготовки пожежних-рятівників, склад дисциплін, 

співвідношення теоретичних і практичних занять, перелік технічних засобів 

підготовки мають потребу в постійно удосконалюванні. 

Практика підтверджує, що результати діяльності працівників підрозділів 

ДСНС України знаходяться в прямої залежності від професійної підготовленості 

працівників, від систематичного удосконалювання кожним з них своєї 

професійної майстерності. У зв'язку з цим у працівників підрозділів ДСНС 

України і за рубежем функціонують системи професійної підготовки. В Україні  

підготовка кадрів для ДСНС здійснюється в спеціальних навчальних закладах і в 

гарнізонах ДСНС. Підготовка особового складу в гарнізонах ДСНС має наступні 

організаційні форми: первісну підготовку; перепідготовку; підвищення 

кваліфікації; стажування; службову підготовку; бойову підготовку рядового і 

начальницького складу. 

У підрозділах ДСНС України при проведенні занять використовуються, як 

правило, традиційні форми і методи навчання. Однак професійне навчання, 

обмежене рамками репродуктивної виконавської діяльності, неадекватно. Від 

особового складу потрібна високий ступінь мобільності, що забезпечує 

можливість виконання різних видів робіт  у постійно змінюється обстановці. Тому 

важливо навчити пожежних-рятівників самостійно продумувати, організовувати і 

виконувати доручену роботу. 

Одним з перспективних шляхів активізації пізнавальної діяльності є 

використання проблемного методу навчання, випробуваного і впровадженого в 
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практику в ряді підрозділів ДСНС. Суть його полягають у тому, щоб активізувати 

того, якого навчають, викликати в нього прагнення до творчого осмислення 

нового матеріалу. Отримані таким шляхом знання є більш глибокому і міцними; у 

процесі навчання стимулюється пізнавальна діяльність тих, яких навчають 

підвищується інтерес до навчальної інформації, а  виходить, і ефективність її 

сприйняття. Іншим передовим методом навчання, застосовуваним у підрозділів 

ДСНС України, є метод Шаталова (метод опорних сигналів). У ряді навчальних 

центрів ДСНС цей метод широко використовується. 

Так, установлено, що після закінчення визначеного терміну навчання 

слухачі в середньому вже знають 20 % того, що вони почули, 30 % того, що 

побачили, 50 % того, що побачили і почули, 70 % того, що побачили, почули й 

обговорили, 90 % того, що виконали самі. Таким чином, наочно видний вплив 

методу навчання на рівень засвоєння навчального матеріалу. 

У зв'язку з цим перед магістерською роботою ставилися такі задачі: 

1. Охарактеризувати оперативно-тактичну обстановку в межах зон виїзду  8 

ДПРЧ 2 ДПРЗ м. Харкова. 

2. Проаналізувати стан навчального процесу особового складу оперативно- 

рятувальних підрозділів 

3.  Розробити та запропонувати методику  підготовки пожежних-рятувальників 

і технічних засобів її забезпечення 

4. Дослідити на прикладі Харківського тракторного заводу поліпшення якості 

професійної підготовки. 

         Предмет дослідження: тактична та пожежно-рятувальна підготовка 

особового складу підрозділів гарнізону 

         Методи дослідження: 

1. Аналіз наукової, учбово-методичної літератури; 

2. Контент-аналіз (вивчення наказів, інформаційних документів, протоколів); 

3. Методи математичної статистики: 

4.  Тестування особового складу ДПРЧ-8. 
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1. ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРНИХ ДЖЕРЕЛ ЩОДО ОЦІНКИ РІВНЯ 

ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ ОПЕРАТИВНО-РЯТУВАЛЬНИХ 

ПІДРОЗДІЛІВ 

 

1.1. Оцінка рівня професійної підготовки підрозділів ДСНС України 

1.1.1. Критерії, фактори і методи оцінки 

Критерій - це ознака, по якому виконується оцінка, визначення і 

класифікація чого-небудь, тобто міряло оцінки. Критерії оцінки ділових якостей 

пожежних-рятувальників представляє собою набір основних вимог, яким він 

повинен відповідати. Ці вимоги носять загальний характер і мають потребу в 

конкретизації. Наприклад, говорячи про необхідність підвищення кваліфікації, 

потрібно розшифрувати, що розуміється під цією вимогою. Для конкретизації 

критеріїв використовуються фактори оцінки, що характеризують визначені ділові 

якості. Фактори оцінки можна об'єднати в групи. Фактори оцінки кожного 

працівника можуть бути кількісно виражені за допомогою різних методів. 

Кількісна оцінка факторів показує конкретний ступінь відповідності пожежних-

рятувальників тому або іншому критерієві оцінки і їхніх сукупностей.  

З погляду кінцевої мети (результатів оцінки), методи оцінки поділяються на 

3 великі групи: описові (або якісні), що дають описову характеристику без чіткої 

кількісної оцінки; кількісні, що дозволяли розрахувати визначену числову оцінку 

пожежних-рятувальників; комбіновані (проміжна група), що дозволяють на базі 

первісних описових характеристик привести в кінцевому рахунку числову оцінку. 

У результаті застосування кількісних і комбінованих методів складаються 

так називані показники оцінки. Поняття "показники" у даному випадку означає 

конкретне математичне вираження факторів ділової оцінки у виді балів 

коефіцієнтів, зайнятих місць порядкових номерів  яких-небудь інших величин. 

На основі окремих (часток) показників, що характеризують кожен фактор, 

знаходять загальні показники оцінки, що представляють собою сукупність 

приватних показників, тобто суми балів, середній бал, загальний коефіцієнт, суми 

зайнятих місць і т.д. Методологічну схему оцінки пожежних-рятувальників 
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можна представити в такий спосіб: у залежності від поставлених задач 

визначаються критерії оцінки фахівців і керівників, що розшифровуються 

(конкретизуються) у відповідних факторах і оцінюються за допомогою кількісних 

або комбінованих методів через систему приватних і загальних показників, що є 

основою для одержання кінцевих результатів. 

Система оцінки повинна будуватися на принципах: 

- об'єктивності, що полягає в точності вихідних даних і вірогідності 

результатів; 

- оперативності, тобто швидкості, своєчасності і регулярності проведення 

оцінки; 

- гласності, що виявляється в широкому ознайомленні особового складу з 

порядком і методами проведення оцінки й у доведенні до зведення всіх 

зацікавлених осіб її результатів; 

- демократизму, що виражається в участі громадськості в процедурі оцінки; 

- єдності вимог оцінки, тобто єдності критеріїв факторів і самої процедури 

оцінки; 

- простоти, чіткості і приступності процедури оцінки; 

результативності тобто обов'язкового і оперативного вживання діючих 

заходів за результатами оцінки; 

- максимально можливій механізації і автоматизації процедури оцінки. 

Реалізація кожного з цих принципів повинна забезпечуватися дотриманням 

визначених правил і умов, закладених у методику проведення оцінки. На основі 

даних спеціальних досліджень установлено, що критеріїв ділової оцінки повинно 

бути не менш 4-5 і не більш 15-16. При цьому відзначається, що вони повинні 

бути чітко помітні, універсальні і легко вимірні. У результаті зіставлення ряду 

переліків критеріїв оцінки фахівців незалежно від того, чи називалися ці критерії 

вимогами, властивостями факторами, групами якостей і т.д., усі вони були розбиті 

на 2 блоки. Перший блок-це критерії, що оцінюють особистість. Сюди 

відносяться ідейно-політичні якості пожежних-рятувальників його професійна 

компетентність, психологічна сумісність. Другий блок - критерії, що 
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характеризують відношення особистості до праці. Маються на увазі творча 

активність, дисциплінованість, оперативність і якість виконання посадових 

обов'язків або доручених робіт, суспільна активність. Критерії першого блоку 

необхідні для оцінки здібностей працівника, критерії другого блоку - для оцінки 

його праці. Розширення переліку критеріїв небажано, оскільки лише ускладнило б 

процес оцінки. До критеріїв оцінки працівників не слід відносити риси його 

характеру, ступінь матеріальної забезпеченості, побутові умови і т.п. 

Для кожної категорії оцінюваних працівників розробляються свої 

відображаючи специфіку роботи критерії. Так, для фахівців і технічних 

виконавців це: 

- національно-патріотичні якості; 

- професійна компетентність (з урахуванням підвищення кваліфікації); 

- творча активність; 

- повнота, оперативність і якість виконання посадових обов'язків і 

доручених робіт; 

- трудова дисципліна; 

- суспільна активність; 

- психологічна сумісність. 

Ділова оцінка керівників повинна проводитися на основі трьох груп 

критеріїв: 

- професійні якості; 

- рівень виконання планових завдань за основними показниками діяльності 

підлеглих їм колективів; 

- рівень організації праці, виробництва і керування в цих колективах. 

Практика показує, що головними при оцінці організаторських здібностей 

керівника повинні бути не особисті його якості, а конкретні показники рівня 

організації праці, виробництва і керування, досягнутого підлеглим йому 

колективом. 

Перелік критеріїв оцінки керівників підрозділів, що характеризує 

відношення працівника до праці, складається з: 
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- розподілу і спеціалізації праці; 

- організації робочих місць; 

- використання робочого часу; 

- умов праці; 

- кваліфікації працівників і її використання; 

- повноти, оперативності і якості виконання функціональних обов'язків; 

- системи і методів роботи; 

- застосування методів матеріального і морального стимулювання. 

Доцільно оцінювати керівників не по наявності в них тих або інших 

потенційних організаторських якостей, а по конкретному їхньому прояві, тобто за 

результатами організаторської діяльності. Визначення системи критеріїв оцінки 

не можна вважати закінченим, якщо не встановлені значимість кожного критерії, 

місце його в загальній сукупності вимог, пропонованих до керівників, фахівцям і 

технічним виконавцям. Значимість окремих критеріїв цільової оцінки керівників 

залежить від конкретних умов роботи підприємства і характеру управлінської 

діяльності. 

Конкретизація вимог, пропоновані  до працівників  і виражених у факторах 

оцінки, викликає необхідність досить чітко сформулювати ці фактори і визначити 

їхня кількість. Установлення чітких, конкретних факторів оцінки аж ніяк не 

означає, що усіма відповідними їм якостями працівник повинний володіти в 

обов'язковому порядку. Те або інша якість у нього може бути відсутня або 

виявлятися не в повному обсязі. Фактори тим і відрізняються від критеріїв, що 

являють собою не обов'язкові вимоги до працівника, а лише рекомендації, що 

потрібно йому мати, щоб відповідати цим вимогам. Фактори оцінки працівників 

поділяються на дві великі групи: основні, без яких розшифрування змісту 

критерію оцінки неможливий (рівень утворення, стаж роботи і т.д.), і що 

враховуються, що доповнюють зміст кожного критерію (загальна ерудиція, 

складність робіт, вік, стан здоров'я і т.д.) . 

Для технічних виконавців, фахівців і керівників кожному критерієві 

відповідають наступні фактори: 
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1) критерієві національно-патріотичних якостей відповідають фактори: 

- ідейна переконаність, 

- глибоке розуміння основних задач нашого суспільства і активна участь у 

їхньому найшвидшому рішенні, 

- здатність підкоряти особисті і відомчі інтереси суспільним і активною 

суспільною діяльністю, 

- загальний політичний кругозір і прагнення до його розширення; 

2) критерієві професійної компетентності відповідають фактори: 

- рівень фахової освіти, 

- тривалість (досвід) роботи зі спеціальності, 

- тривалість (досвід) роботи в даній або аналогічній посаді, 

- підвищення загальних і спеціальних знань у системі підвищення 

кваліфікації; 

3) критерієві психологічної сумісності відповідають фактори: 

- різниця в поглядах і характерах,  

- недоброзичливість відносин,  

- невитриманість і необ'єктивність, різкість і нетактовність,  

- нетерпимість критики,  

- проблема поколінь,  

- умови праці,  

- велике завантаження,  

- консервативність керівництва; 

4) критерієві творчої активності відповідають фактори: 

- винахідницька активність,  

- поширення передового досвіду,  

- публіцистична активність,  

- лекційна активність,  

- творчий підхід до праці; 

5) критерієві трудової дисципліни відповідають фактори: 

- раціональне використання робочого часу,  
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- втрати робочого часу; 

6) критерієві повноти, оперативності і якості виконання посадових 

обов'язків або доручень відповідають фактори: 

- повнота виконання обов'язків або доручень, 

- оперативність або своєчасність виконання доручення у встановлений 

термін, 

- якість виконання роботи; 

7) критерієві суспільної активності працівників відповідають фактори: 

- виконання суспільних обов'язків або доручень (факт участі в суспільній 

роботі),  

- суспільна дисципліна (фактичне виконання суспільного навантаження і 

витрати часу), 

- значимість виконуваної суспільної роботи. 

Для того  щоб відповісти на запитання, якими конкретно діловими якості 

володіє той або інший працівник, необхідно кількісно вимірити рівень цих 

якостей, одержати показники їхньої оцінки. Кількісні методи  ділової оцінки 

працівників необхідні для досягнення всіх її основних цілей. Тільки на їхній 

основі можна правильно підбирати і розставляти кадри, стимулювати їхню працю 

і застосовувати, якщо потрібно санкції, а також установлювати необхідність 

перепідготовки і підвищення кваліфікації. При цьому важливе значення мають 

чіткість, точність, простота таких методів, а також об'єктивність висновків, 

отриманих у результаті їхнього застосування. 

 

1.1.2. Кількісна оцінка рівня професійної підготовки 

Аналіз і узагальнення досвіду застосування кількісних методів оцінки рівня 

професійної підготовки показують, що їхнє використання зводиться до 

визначення кількісного показника 

                                                      



n

1i
ii

СПП                                                     (1.1) 

де Сi , Пi - вага і значення i-го показника; n- число показників. 
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Складність рішення проблеми створення методів кількісної оцінки рівня 

підготовки особового складу підрозділів ДСНС України полягає в тому, що важко 

визначити оптимальну групу критеріїв для кожної категорії працівників при 

всьому різноманітті їхньої діяльності. У будь-якому випадку необхідно розробити 

методику аналізу, що включає в себе сукупність критеріїв, показників (кількісних, 

якісних), за допомогою яких повинна вимірятися й оцінюватися діяльність 

особового складу. 

На сьогоднішній день існують 17 методів оцінки. Розглянемо деякі з них. 

I. Метод рангового порядку, або система класифікація один по одному 

полягає в тім, що оцінювані працівники ранжуються за принципом від 

найкращого до самого гіршого. Підсумкова оцінка в цьому випадку визначається 

як сума отриманих працівниками порядкових номерів. Цей метод широко 

застосовується в даний час при організації змагань на підприємствах. 

Ранжирування що змагаються повторюється кілька разів - у залежності від числа 

критеріїв, що враховуються, і факторів. Підсумок - сума набраних порядкових 

номерів. Перевагою зазначеного методу є його простота і приступність. 

У той же час цей метод має серйозні недоліки. Він не враховує значимості 

критеріїв і факторів. Крім того, якщо оцінка кращих і гірших працівників 

звичайно не викликає великих утруднень, то розташування середніх працівників 

сполучено зі значними труднощами, тому що індивідуальні розходження між 

ними не істотні. Тому оцінка, зроблена за допомогою цього методу, страждає 

визначеним суб'єктивізмом, а сам метод і його результати найчастіше викликають 

заперечення з боку оцінюваних. Метод рангового порядку краще застосовувати 

при оцінці так званих малих соціальних груп, тобто невеликих колективів (не 

більш 8-10 працівників). 

2. Метод парних порівнянь працівників  з погляду загальної відносної 

цінності для підприємства, здійснюваний шляхом їх послідовного парного 

зіставлення з використанням усієї сукупності факторів оцінки. Працівник, 

виділюваний найбільше число раз, займає перше місце, за ним послідовно в міру 
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убування цього числа розташовуються інші працівники. 

Очевидними недоліками існуючих варіантів методу є суб'єктивність, 

багатоступенчатість, трудомісткість. 

3. Метод заданої бальної оцінки (або метод присвоєння балів), що полягає в 

присвоєнні заздалегідь обумовленої кількості балів за кожне досягнення 

працівника з наступним визначенням суми набраних балів. Використовується при 

організації змагання на підприємствах, а також при оплаті до стимулюванні праці 

працівників. Метод відрізняється простотою, чіткістю процедури оцінки, 

об'єктивністю результатів, однак застосуємо лише для рішення обмеженого кола 

задач ділової оцінки. зв'язаних з оплатою праці, стимулюванням і 

санкціонуванням працівників. Його не можна використовувати для підбора і 

розміщення кадрів, тому що він дозволяє враховувати лише поточні досягнення. 

4. Метод вільної бальної оцінки, що складає в присвоєнні керівником (або 

експертом) визначеної кількості балів по встановленій шкалі працівникові по 

кожній його якості і загальній його оцінці у виді суми балів або середнього бала. 

Переваги розглянутого методу: 

- чіткість системи критеріїв, що враховуються при оцінці, і факторів; 

- чіткість системи оцінки; 

- простота і приступність. 

Усе це робить зазначений метод досить ефективним. 

5. Система графічного профілю працівників, що полягає у відображенні 

рівня кожної їхньої ділової якості, оціненого в балах, у виді крапок на графічній 

шкалі і з'єднанні цих крапок прямими лініями. Цей метод характеризується 

високим ступенем наочності і широко використовується при вивченні різних 

особистих і ділових якостей керівників. 

6. Коефіцієнтна оцінка рівня ділових якостей, заснована на системі 

коефіцієнтів, якими виміряються як окремі якості працівників, так і їхня 

сукупність. Коефіцієнти являють собою, як правило елементарні дроби, 

чисельники яких відбивають величину нового, передового, а знаменники - 

загальну сукупність тих або інших виробничих процесів. У даного методу є деякі 
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недоліки: обмеженість числа коефіцієнтів, що не дозволяє врахувати всі необхідні 

фактори оцінки; необґрунтованість нормативів, розташованих у знаменниках 

коефіцієнтів, тобто норм якості, з якими повинні зіставлятися фактичні показники 

якості працівників; відсутність обліку значимості кожного коефіцієнта. Це знижує 

якість даної системи, а також позначається на результатах розрахунків показників 

оцінки.  

Аналіз розглянутих методів показав, що найбільш ефективним методом є 

метод коефіцієнтної оцінки. Незважаючи на те, що він має один істотний недолік 

- відносно високу трудомісткість, цей метод є найбільш перспективним з погляду 

використання для оцінки рівня оперативної і службової підготовки працівників і 

підрозділів ДСНС України. 

 

1.1.3. Контроль за навчальним процесом і оцінка якості знань пожежних-

рятівників 

Процеси удосконалювання і відновлення знань, навичок і умінь особового 

складу підрозділів ДСНС України обумовлюють необхідність створення 

механізму, що дозволяв би обґрунтовано впливати на програми підготовки, 

терміни навчання з урахуванням особливостей діяльності працівників кожної 

категорій. Це важливо для осіб, як відповідальних за організацію і проведення 

підготовки, так і провідну перевірку організації та оцінку досягнутих результатів. 

Дійсно, особі що перевіряє, приходиться робити висновки або на основі 

одиничних результатів перевірки ступеня підготовленості, або на базі аналізу 

документів. 

Система професійної підготовки пожежних-рятівників повинна 

функціонувати таким чином, щоб працівник підрозділів ДСНС України одержав 

загальні і спеціальні знання, щоб у них сформувалося творче відношення до праці. 

Специфічні особливості навчального процесу, що проходить безпосередньо в 

підрозділах ДСНС України, вимагають особливого психолого-педагогічного 

підходу до всього комплексу питань, пов'язаних з метою і змістом, методами, 

формами і організацією навчання. У результаті неправильного використання 
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контрольної і селективної функцій перевірки знань часто відбувається 

фетишизація контролю, унаслідок чого створюється враження, що контролююча 

діяльність складає сутність і основну мету педагогічного процесу. Систему 

перевірки і оцінки знань неможливо ізолювати від навчально-виховного процесу. 

Однак перевірка як частина цього складного, різноманітного, цілеспрямованого 

процесу виконує специфічну роль і може бути розглянута як окрема функція. 

Виходячи з того, що система спеціальної підготовки пожежних-рятівників 

повинна створювати основу для творчого використання ними своїх здібностей в 

умовах практичної діяльності, необхідно в навчальному процесі зосереджувати 

увагу на розвитку таких здібностей і якостей учнів, як самостійність, творчий 

підхід, ініціатива, почуття нового. Для того щоб навчальний процес виконував 

свої задачі необхідно їм керувати, його контролювати та оцінювати. Існує 

залежність якості і рівня знань, уміння і навичок слухачів від якості професійної і 

педагогічної діяльності викладачів. Природно, таку залежність не випливає 

абсолютізіровати, але і не враховувати неї теж не можна. Головне в професійній 

підготовці працівників ДСНС України - не просто довести до рятувальника 

необхідну суму знань, а навчити його користуватися цими знаннями на практиці, 

тобто сформувати в нього уміння і навички. Але для того щоб інформація 

трансформувалася в навичку, той, якого навчають, повинен зробити великий 

обсяг розумових і фізичних зусиль. 

Якщо контроль за ходом навчального процесу не ведеться на всіх його 

етапах, цілком імовірно, що наслідку такого навчання будуть наступними: 

1) після тривалих, самостійних пошуків той, якого навчають, усе-таки  

приходить до правильного результату. Ціль навчання хоча і досягається, але 

ціною великих непродуктивних витрат часу; 

2) той, якого навчають, не здобуває необхідних навичок. Помилки, що 

допускаються їм у роботі через відсутність знань, навичок, він пояснює так: "це 

ми не проходили, це нам не задавали"; 

3) у результаті помилки при самоконтролі формується помилкова навичка і 

стає можливим помилкова дія. 
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Таким чином, якщо навчальний процес розвивається стихійно, те з 

найбільшою імовірністю він стане неоптимальним. Для його оптимізації 

необхідне керування їм, своєчасний контроль за його ходом, причому не 

епізодичний, а на всіх етапах навчання. 

 

1.2. Організація професійної підготовки пожежних за кордоном 

У Сполучених Штатах Америки заснована система професійної кваліфікації 

працівників пожежної служби. Основою системи є стандарти, що встановлюють 

кваліфікаційні вимоги до пожежного (стандарт 1001), інструкторам  (стандарт 

1041), офіцерам (стандарт 1021). На конференції асоціації керівників пожежних 

служб (штат Нью-Йорк,  червень 2019р.), була розглянута інформація, отримана в 

результаті анкетування 102 пожежних цього штату. На її основі запропоновано 

підсилити підготовку працівників пожежної служби в області профілактичної й 

управлінської діяльності, у тому числі в питаннях фінансування, керування 

особовим складом, звертання з обчислювальними засобами, методики пропаганди 

пожежних знань. Навчання пожежних США здійснюється в Національній 

пожежній Академії, інститутах, у методичних центрах, на навчальних курсах 

підвищення кваліфікації і перепідготовки. [10] 

У США планується створення інституту керування при надзвичайних 

обставинах. Основні його задачі будуть розробка і реалізація програм спеціальної 

підготовки працівників пожежної охорони, інших служб і відомств, а також 

населення до участі в аварійно-відбудовних роботах. У зв'язку зі складністю 

організація і виконання робіт на місці великих аварій і катастроф на авто- або 

залізничному транспорті, промислових підприємствах та ін,, проводяться не 

тільки контрольні перевірки з метою визначення здібностей персоналу до 

виконання оперативних задач, але і навчання в умовах, наближених до натурного. 

Так, у шт. Вірджинія організована підготовка особового складу пожежної та 

аварійно-рятувальної служби, яка включає в себе великі навчання з масовою 

евакуацією людей. Результати навчань свідчать про доцільність їхнього 

систематичного проведення на об'єктах різного роду, оскільки в ході їх як рядові, 
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так і офіцери здобувають необхідну впевненість у своїх діях і рішеннях. При 

організації процесу навчання в інститутах пожежних інженерів враховують 

наступний фактор: пожежні команди при необхідності повинні виконувати 

функції аварійно-рятувальної служби. В інститутських програмах усе більша 

увага звертається на вивчення процесів горіння, питань керування людьми при 

пожежі, а також проблем соціології та психології. [11] 

У 2018 р. на підставі доповіді про стан пожежної безпеки в США прийняте 

рішення підсилити увагу курсам по профілактиці пожеж. Університет у м. 

Алабама (шт. Техас), відповідальний за координацію програм підготовки 

пожежних, протягом року організує кілька разів школи пожежної справи. 

Курсанти з районних пожежних частин протягом дев'яти тижнів проходять 

необхідну підготовку, після чого здають іспитові й одержують звання пожежного 

цього штату. Продовженням є навчання на дворічних відділеннях при 

університеті, що торкаються лише питання тактики гасіння пожеж. Крім того, 

щорічно проводяться п'ятиденні курси (близько 400 студентів і іноземців). 

Протягом року кілька разів по всьому штаті організуються одноденні курси для 

добровільних пожежних. Тривалість навчання на курсах підвищення кваліфікації 

в США різна. У 2013 р. при Національної пожежної Академія організовані курси 

навчання по наступних питаннях: розробка норм і правил, навчання 

протипожежним правилам населення, застосування ЕОМ у керуванні пожежною 

охороною, вогнестійкість будівельних конструкцій; надання першої медичної 

допомоги. Більшість курсів перепідготовки офіцерів-пожежних використовують 

програму, розроблену в Національній пожежній Академії. У 2005 році, утворені 

курси підготовки офіцер-пожежних до роботи в умовах великого  міста по  

програмі пожежного департаменту м. Нью-Йорка. Основна увага приділена 

питанням керування, оцінки пожежної небезпеки матеріалів, пожежної тактики, 

інформатики, боротьби з підпалами. 

В навчально-тренувальному центрі берегової охорони США введений курс 

навчання пожежних, що мають досвід практичної роботи, спеціальним прийомам 

і методам роботи в стресових умовах пожежі на судах і портових спорудженнях. 



25 

 

 

 

У США функціонують курси для молоді (основний контингент слухачів - учні 

старших класів середніх шкіл), на яких вона знайомиться з основами професійних 

знань в області гасіння пожеж і учиться робити першу медичну допомоги). 

Передбачено 115 теоретичних занять у класах (у другій половині дня), три 

залікових дні (по суботах) і практичне навчання в пожежних частинах. По 

закінченні першого року навчання учнем видається посвідчення про присвоєння 

їм кваліфікації пожежного. [12] 

Підготовка професійних пожежних у Франції триває дев'ять місяців. 

Кандидатами на офіцерські посади можуть бути випускники коледжів, а також 

працівники пожежної служби, що утворять відповідно дві ті, яких навчають, 

групи. Обидві групи починають навчання в регіональній школі, вона триває шість 

тижнів. Кандидати, що працювали пожежними протягом трьох місяців, вивчають 

загальноосвітні предмети, тобто літературу, усну і письмову мову, математику, 

хімію, фізику, топографію, читання карти, пожежну профілактику, займаються 

фізичною підготовкою. Та група, у яку ввійшли колишні студенти університету, 

вивчає основи пожежогасіння, способи і тактику пожежогасіння, гідравліку, 

насоси, двигуни, а також статут пожежних частин, організацію виїзду по сигналі 

тривоги, топографію, пожежну профілактику і проходять фізичну підготовку. 

Практичне і теоретичне навчання пожежних у Франції в центрі підготовки  

розділяється на 4 послідовних етапи: індивідуальної роботи з первинними 

засобами пожежогасіння; гасіння пожеж за допомогою спеціальної пожежної 

техніки в складі пожежних підрозділів; проведення рятувальних робіт при 

пожежах у складній обстановці, у небезпечній атмосфері; підготовки керівників 

пекарних підрозділів. І, нарешті, усі кандидати на офіцерські посади проходять 

навчання у Французькій державній пожежній Академії протягом 26 тижнів. 

Біля половини періоду навчання в Академії витрачається на основну 

програму, що містить у собі: навчання майбутніх офіцерів принципам підбора 

кадрів на підставі їх фізичних даних, методику проведення тренувань; вивчення 

теорії керування; тактичні заняття, тобто рятувальні роботи; навчання за 

допомогою модуляторів в аварійних ситуаціях, маневрування; гасіння пожеж у 
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висотних будинках і підземних приміщеннях; гасіння пожеж на транспорті і 

надання першої допомоги; загальноосвітні предмети (наприклад психологія); 

навчання методам керівництва. Час, що залишився, приділяється на розгляд однієї 

або декількох спеціальних тим, наприклад рятувальні роботи у випадку ядерної 

погрози, витоку небезпечних матеріалів, лісові пожежі. Для одержання звання і 

посади капітана пожежному необхідно досягти звання лейтенанта і здати екзамен 

з програмі загальноосвітньої школи або одержати диплом інженера (4-5 років 

навчання в університеті). Після здачі спеціального іспиту, що теж впливає на 

підвищення заробітної плати, офіцери (у чині капітана) можуть вивчати пожежну 

профілактику в Парижі протягом 3 тижнів. За час навчання вони знайомляться з 

будівельними нормами і правилами, знання яких їм необхідно при узгодженні 

проектів. Велика увага на заняттях приділяється вивченню вимог пожежної 

безпеки й оцінці відповідності будинків будівельним нормам. По закінченні цього 

курсу офіцери одержують диплом. Усі пожежні, що мають звання нижче 

офіцерського, проходять навчання в регіональних центрах. В Франції  кожен 

корпус, як і кожна пожежна бригада у Великобританії, має свій прапор, з яким він 

- проходить на парадах. [13]  

У Великобританії первісний курс навчання пожежних займає 3 місяці. Ця 

підготовка проводиться в регіональних пожежних школах і організується на базі 

самих великих пожежних частин даного регіону. Професійний пожежний  

проходить спеціалізацію у визначеній області протягом 3-4 років. При цьому він 

вивчає пристрій протигаза і звертання з ним, водіння автомобіля, використання 

піднімальної платформи, пожежну профілактику й інспектування. Для просування 

по службі в присвоєння чергового звання пожежні повинні здати письмові іспити. 

Просування по службі і присвоєння звання проходить так само, як і в США. 

Основними центрами підготовки пожежних фахівців у Великобританії є 

спеціальні пожежно-технічні коледжі (ведення МВС). Інститут пожежної служби 

готує пожежних фахівців-техніків, її керівний склад. Розроблено кваліфікаційну 

систему, відповідно до якої кожен керівник, що пройшов відповідний курс 

навчання і здав іспитів, одержує звання і знаки відмінності. Підготовкою 
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пожежних-фахівців займається спеціальна кафедра Единбургського університету. 

Для навчання керівників різних рангів і рядового складу складаються різні 

програми. Вважається, що підготовка інженерів пожежної профілактики можлива 

в звичайних технічних коледжах. Так, у технічному коледжі, що знаходиться в 

Мортоне можуть одночасно навчатися 500 офіцерів. Коледжем пропонується 

спеціальний курс навчання по різних напрямках. [14] 

У Великобританії існують курси прискореної підготовки, що дають основні 

професійні навички і знання, відкривають перед молоддю широкі перспективи до 

висування на молодші керівні посади. Практикується також підготовка старших 

офіцерів пожежної охорони з осіб, що мають університетське утворення, на 

прискорених курсах підвищення кваліфікації. Кілька навчальних центрів по 

підготовці і підвищенню кваліфікації пожежних готують персонал для морських 

нафтових платформ, пожежних для роботи в береговій охороні. Крім досвіду 

практичної роботи і теоретичних знань, пожежні здобувають навички 

адміністративної діяльності, вивчають питання пожежної профілактики в 

промисловості й у побуті, учаться носити і перезаряджати дихальні апарати і т.д. 

На 4 осіб, що навчаються приходиться I інструктор. До 75 % навчального часу 

приділяється на практичні заняття по гасінню пожеж з використанням сучасних 

засобів пожежогасіння і дихальних апаратів. 

Шістнадцятитижневий курс навчання в школі підготовки пожежних  

містить у собі: 

- відпрацьовування прийомів і способів пожежогасіння (12 тижнів); 

- організацію пожежно-профілактичної роботи (2 тижня); 

- освоєння роботи в автономних дихальних апаратах (2 тижня). 

Пожежні-добровольці звичайно проходять підготовку в тих частинах, де 

вони працюють. Підготовка починається з нічних тренувань протягом 6 днів, за 

яких випливають теоретичне навчання по годинников-40-годинній програмі і 

тренування з використанням протигазів. Добровільний пожежний, як правило, не 

може піднятися по службі вище посади офіцера добровільної пожежної частини. 

[15] 
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У Швейцарії навчання пожежних проводиться диференційовано, у 

залежності від звання і займаної посади. Офіцери пожежних частин навчаються 

на місцях по округах, а командири пожежних частин - на зборах при 

центральному апараті. У м. Берні кандидати в пожежні повинні відслужити в 

армії і мати визначену професію, наприклад  теслі, кравця, автомеханіка, 

палітурника, шевця, топографа, металіста, слюсарі, лимаря. Усі ці професії 

знаходять застосування в пожежних частинах при установці і технічному 

обслуговуванні пожежного устаткування і т.д. 

Пожежні-новобранці  навчаються  двома інструкторами протягом одного 

року. Додаткова підготовка офіцерів і пожежних проводиться безпосередньо на 

робочих місцях. Раз у рік кожен пожежний оцінює свої знання: визначає ті 

області, у яких, на його думку, його професійний рівень недостатньо високий, і ті, 

у яких його кваліфікація настільки висока, що він може поділятися своїми 

знаннями з іншими. На підставі цієї оцінки складаються індивідуальні  плани 

підвищення кваліфікації. Виходить так, що пожежний виступає як учня по одному 

предметі і як викладача по іншому. Кожен пожежний протягом року проходить 

курс підвищення кваліфікації, загальна кількість навчальних годин - 30-35. 

Кожний група, що навчається, складається з 3-5 чоловік. Пожежні, у яких відсутні 

практичні навички в якій-небудь області, повинні пройти курс визначених 

тренувань незалежно від бажання. [16] 

У Німеччині старші офіцери, що звичайно є випускниками університету, 

закінчують 4 курси, кожний: тривалістю в 6 місяців. Це навчання проводиться за 

місцем роботи в різних пожежних частинах. У зв'язку з тем, що у Німеччині немає 

Державної пожежної Академії, усі старші офіцери навчаються на державних 

курсах, місце проведення яких міняється щороку. Старші офіцери повинні здавати 

один державний іспит, молодші проходять навчання на міських або  державних 

курсах.   Вони вступають в офіцерський корпус або із сержантського і рядового 

складу, або з інженерної школи зі ступенем, рівного ступеня бакалавра у 

Великобританії. Треба відзначити, що тільки 5 % вищого офіцерського складу 

виходять з рядового і сержантського. У Німеччині, так само як і у Швейцарії, 
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пожежний повинний мати яку-небудь професій, наприклад  теслі, механіка або 

зобов'язана одержати технічне утворення. Усі організації, що займаються 

протипожежною охороною, є членами пожежного союзу Німеччини. Усі дані 

організації можна  фактично поділити на дві групи, які відносяться до 

добровільної протипожежної служби  (63 %) і  до  професійної протипожежної  

служби (34 %) [23] 

У Швеції велика увага приділяється підвищенню рівня підготовки 

невеликих підрозділів пожежної охорони. Усі пожежні одержують освіту в 

Державному пожежно-технічному коледжі. Начальник пожежної частини, що 

обслуговує район з населенням 15 тис. чоловік, повинний мати пожежно-технічну 

освіту, що вимагає 2,5 роки додаткового навчання після вищої технічної школи. У 

великих містах така освіта необхідна всім старшим офіцерам. [17] 

Порівнюючи підготовку пожежних у країнах Західної Європи й у США, 

необхідно відзначити, що в перших створені кращі умови для підготовки 

кваліфікованих фахівців, чим у США, особливо в області пожежної профілактики. 

Професійна пожежна охорона в Норвегії виконує, крім своїх прямих 

обов'язків, великий перелік заходів щодо надання технічної допомоги аж до 

охорони навколишнього середовища. Так, 52 % загального числа термінових 

викликів, зареєстрованих у м. Осло, довелося на надання технічної допомоги. 

У Штірії (Австрія) створена школа пожежної охорони і цивільної оборони. 

Щорічне число слухачів досягає 8128 чоловік. У Верхній Австрії функціонує 

пожежна школа на 30 курсантів, на її навчальній площадці проводяться заняття по 

ліквідації наслідків аварій з небезпечними продуктами. [18] 

У Нідерландах відкритий навчальний центр, призначений для підготовки 

бійців, керівників аварійно-рятувальних служб, інспекторів пожежного нагляду. 

Підготовка офіцерів і унтер-офіцерів для військових пожежних частин у 

Румунії здійснюється у військових пожежних школах. Спеціальну підготовку 

начальники цивільних пожежних підрозділів, підприємств і установ проходять 

при найманні на роботу за допомогою стажування тривалістю 15-30 днів, 

стажування повторюється через кожні 3-5 років, причому програми стають більш 
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складними. Міністерствами і державною адміністрацією організується за 

допомогою офіцерів пожежної охорони відповідна підготовка по  попередженню  

і  гасінню пожеж у кожній з галузей виробництва. Крім зазначеної підготовки 

щорічно на рівні департаментів проводяться спеціальні навчальні стажування 

тривалістю 4-10 днів. Підготовка начальників цивільних пожежних підрозділів 

населених пунктів здійснюється за місцем роботи при зарахуванні їх у штат, а 

також щорічно на денн-4-10-денних курсах. Водії пожежних автомобілів і 

механіки помп і мотопомп проходять денн-10-денну підготовку після зарахування 

їх у штат під керівництвом військових пожежних по різних програмах у 

залежності від типів машин і  устаткування, що вони будуть обслуговувати. 

Підготовка цивільних пожежних підрозділів проводиться щомісяця 

керівниками технічних комісій з попередження і гасіння пожеж на основі 

тематичних планів, що розробляються міністерствами, іншими центральними 

органами і народними радами разом з військовими пожежними. Навчання містить 

у собі практичні заняття і тренування на спеціально обладнаних полігонах. [19] 

У Сінгапуру функціонує найбільша в Південно-Східній Азії пожежна 

школа. На різних курсах слухачі вивчають питання пожежної профілактики, 

пожежогасіння і боротьби з забрудненням нафтою. [20] 

У Новій Зеландії в 2010 році організована в результаті злиття пожежних 

бригад, що раніше знаходилися під адміністративним керуванням місцевої влади, 

Національна пожежна служба, що має ієрархічну структуру. Вона нараховує 8 

тис. чоловік,   з  яких  6600 - добровільні  пожежні. У чотирьох регіональних 

центрах навчання пожежних готують по наступній програмі: практична 

підготовка за допомогою навченого персоналу; четирьохтижнева завершальна 

підготовка пожежних-новачків. Після підготовки на робочому місці пожежний 

має право бути офіцером. Можливість стати офіцером передбачена також при 

заняттях пожежних на заочних курсах технічного заочного інституту, де готують 

пожежних першого класу, старших пожежних і офіцерів пожежних станцій. 

Пожежні добровольці проходять підготовку по вечорах, у вільні від роботи 

дні, або відвідують за місцем проживання лекції, що читають офіцери-викладачі, 
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що приїжджають з навчальних пожежних закладів. Крім того, вони можуть 

учитися на курсах у регіональних центрах і в коледжах пожежної служби. 

Новим формуванням у Новій Зеландії є добровільний корпус поліцейських 

пожежних, що має самостійну структуру. Старший офіцер корпуса - капітан - 

підкоряється офіцерові пожежної бригади. Члени корпуса під час пожежі мають 

владу поліцейського констебля. [21] 

Проблеми професійної підготовки пожежних є предметом обговорення на 

міжнародних і внутрішньодержавних конференціях і симпозіумах. На них 

відзначаються важливість і необхідність: 

- підвищення рівня професійної підготовки пожежних; 

 -   посилення уваги до їхньої теоретичної підготовки; 

- відпрацьовування навичок і уміння звертатися з пожежною технікою і 

спорядженням на тренажерах; 

- обліку національних особливостей при підготовці навчальних програм для 

пожежних; 

- більш широкого використання комп’ютерної техніки і телебачення в 

процесі навчання пожежних; 

- підвищення якості підготовки інструкторів і керівників занять. 

 

Висновки по 1 розділу:  

Існують сотні різноманітних типів професійної підготовки, і в усіх них є 

необхідність. Завдання полягає в тому, щоб якомога раніше розвити, привити 

захопленість, добитись як можна більше високої продуктивності. Зараз основна 

задача фахового виховання – реалізація потенційних спроможностей, якими 

володіють люди.  

          Формування спеціальних навичок полягає в доведенні до рівня майстерності 

виконання вправ індивідуально та до повної злагодженості дій в складі 

відділення, караулу. 
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2. ОЦІНКА ПАРАМЕТРІВ ОПЕРАТИВНОЇ ОБСТАНОВКИ З 

НАДЗВИЧАЙНИМИ СИТУАЦІЯМИ В МЕЖАХ ЗОН ВИЇЗДУ 8 ДПРЧ 2 

ДПРЗ 

 

2.1. Межі зон виїзду  8 ДПРЧ 2 ДПРЗ м. Харкова та їх характеристика 

Межа зони 081: 

- від проспекту Героїв Харкова № 271 (непарна сторона) до кінцевого номеру 

(№339) та до кільцевої розв’язки;        

- по кільцевій дорозі до перехрестя із Салтівським шосе; 

- по Салтівському шосе (парна сторона) до вул. Дрогоманова; 

- по вул. Драгоманова (непарна сторона) до району Немишля; 

- по району Немишля до проспекту Тракторобудівників; 

- по проспекту Тракторобудівників (парна сторона до «ГК Індустріальний» 

проспект Героїв Харкова № 271/1 та вздовж нього до проспекту Героїв Харкова 

№ 271. 

Межа зони 082: 

- від перехрестя проспекту Героїв Харкова по вул. Свистуна (непарна сторона) 

до вул. Миру; 

- по вул. Миру (парна сторона) до межі з Немишлянським районом Харківської 

міської територіальної громади (далі - ХМТГ); 

- по межі Немишлянського та Індустріального районів ХМТГ до вулиці Рибалко; 

- по вулиці  Пожарського (непарна сторона) до проспекту Олександрійського; 

- від проспекту Олександрійського по яру до межі Слобідського району ХМТГ; 

- по межі Слобідського району ХМТГ та Харківського району до бульвару Івана 

Каркача; 

- по бульвару Івана Каркача (парна сторона) до проспекту Героїв Харкова; 

від перехрестя бульвара Івана Каркача та проспекту Героїв Харкова по  проспекту 

Героїв Харкова до вул. Свистуна. 

Межа зони 083: 

- населені пункти Харківського р-ну: с. Благодатне, с. Зернове, с. Елітне с. 
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Вільхівка, с. Степанки, с. Верхня Роганка, с. Сороковка-1, с. Сороковка-2 (стара 

назва с. Радгоспне Вільхівської ради. 

Територія району виїзду має на місцевості дві зони: промислову і житлова, 

що розділені між собою лісозахисною смугою, що проходить між проспектом 

Героїв Харкова і вулицею Мира. Промислова зона характеризується наявністю 

великої кількості промислових підприємств із різноманітним технологічним 

циклом і процесами (12 підприємств). Особливо слід зазначити такі заводи як 

ВАТ «ХТЗ» із площею 450 га, ВАТ «Харківський підшипниковий завод» із 

площею 50 га, Верстатобудівний завод, Плитковий, ДБК-1, ВАТ 

«Електроважмаш» і інші  території яких друг від друга відділені штучними 

перешкодами /заборами/, а також вулицями з зеленими насадженнями шириною  

50-100 м. Так, Верстатобудівний завод відділений від ВАТ «Харківський 

підшипниковий завод» вулицею, шириною 50м і одночасно вони відділені від 

ВАТ «ХТЗ» проспектом Олександрійського, а від ВАТ «ЕТМ» і ДБК-1 проїзною 

дорогою, ВАТ «ЕТМ» відділений від ДБК-1 і Плиткового заводу також проїзною 

дорогою. До промислової зони примикає Нафтобаза 1-категорії, що входить у 

систему Міністерства Оборони України і розташована в північній частині району. 

Біля Нафтобази знаходиться залізнична станція «Індустріальна», що забезпечує 

рухливим складом усі промислові підприємства. Житлова зона району 

характеризується наявністю великої кількості одноповерхових будинків IV ст. 

вогнестійкості, що розташовані на окраїні границь району, куди входять сел. 

Ново-Західний, Східний, П’ятихатки.   

Центральна частина району забудована будинками II-III ст. вогнестійкості 

висотою 3-5 поверхів, а окремі ділянки вулиць: Електровозна, Мира, проспекту 

Олександрійського забудовані 9-12-16 поверховими будинками. У східній частині 

району побудовані нові житлові масиви з 9-12-16 поверховими будинками, 

максимальна поверховість будинків - 16. Будинків підвищеної поверховості – 60. 

Окремі багатоповерхові будинки характеризуються тим, що в підвальних і 

цокольних поверхах розташовані культурно-видовищні, торгові установи, 

підприємства по обслуговуванню населення, кооперативи. 
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Так, у житловій зоні розміщені 119 установ з масовим перебуванням людей  

кінотеатрів, клубів, БК; 12 лікарень і лікувальних установ (з них стаціонарів 6 

(ХОСПИС, лікарня 25, 16 дитяча лікарня, родильний будинок, 

протитуберкульозний диспансер №6 і протитуберкульозний диспансер Південної 

залізниці)); 35 шкіл і дитячих дошкільних установ, а також ряд інших відомств і 

установ. 680 житлових будинків (310 будинків які належать ПЖРЕП, ЖКО ВАТ 

ХТЗ - 62 будинку, ЖКО ВАТ ХарП - 79), 3739 будинків на правах приватної 

власності. Кількість палаців культури – 5. 

 

2.2. Аналіз оперативних дій пожежно-рятувальних підрозділів 8 ДПРЧ. 

 

Зведена таблиця оперативних дій пожежно-рятувальних підрозділів 8 ДПРЧ 2 

ДПРЗ за 2022 рік 

1.1. Всього виїздів по тривозі - 292 2022 

рік 

558 за 

аналогічний 

період 

2021ро

ку 

  поточний 

період 

% минулий 

період 

%  % 

Пожежі і загорання в районі 

виїзду, всього 
144 49,32 391 70,07 - 63,17 

з них на лісові та торф'яні 

пожежі 
0 0,00 0 0,00 - 0,00 

Пожежі в районі виїзду інших 

частин (областей) 
54 18,49 4 0,72 + 

1250,0

0 

Аварії, катастрофи, стихійні 

лиха 
21 7,19 12 2,15 + 75,00 

Хибні спрацювання АПС 4 1,37 1 0,18 + 300,00 

Хибні виклики 19 6,51 0 0,00 + 100,00 
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1.2 Інші виїзди 

На пожежно-тактичні заняття 11 3,77 61 10,93 - 81,97 

На пожежно-тактичні навчання 0 0,00 17 3,05 - 100,00 

Надання допомоги іншим 

службам 
39 13,36 72 12,90 - 45,83 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.2.1 – Оперативні дій  8 ДПРЧ 2 

 

2. Пожежі і загорання в районі виїзду ліквідовані 

2.1 До прибуття підрозділів ДСНС: 

  поточний 

період 

% минулий 

період 

%  % 

До прибуття підрозділів 

ДСНС, з них 
- - 5 1,28 - 100,00 

- автоматичними установками 

пожежогасіння 
- - - - - - 

- населенням - - 5 100,00 - 100,00 
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- працівниками місцевих або 

добровільних пожежно-

рятувальних підрозділів 

- - - - - - 

- працівниками об'єкта - - - - - - 

 

2.2 Підрозділами ДСНС 

  поточний 

період 

% минулий 

період 

%  % 

Силами караулу (відділення) 111 77,08 386 98,72 - 71,24 

Первинними засобами 

пожежогасіння 
9 8,11 21 5,44 - 57,14 

Стволами від ємкості АЦ 84 75,68 280 72,54 - 70,00 

Стволами від ємкості декількох 

АЦ 
12 10,81 74 19,17 - 83,78 

за допомогою перекачки води - - - - - - 

за допомогою підвозу води 6 5,41 6 1,55 - 0,00 

З залученням додаткових сил 

та засобів 
33 22,92 5 1,28 + 560,00 

 

3. Оперативні дії пожежних підрозділів: 

3.1. Час прибуття підрозділів до місця пожежі 

  поточний 

період 

% минулий 

період 

%  % 

- до 5 хв. 9 6,25 41 10,49 - 78,05 

- від 6 до 10 хв. 15 10,42 319 81,59 - 95,30 

- від 11 до 20 хв. 75 52,08 28 7,16 + 167,86 

- від 21 до 30 хв. 33 22,92 3 0,77 + 1000,00 

- більше 30 хв. 12 8,33 - - + 100,00 

Середній час прибуття (хв). 18,54   8,1   + 128,91 
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Рис. 2.2. - Час прибуття підрозділів до місця пожежі 

 

 

3.2. Час локалізації пожежі з моменту прибуття: 

  поточний 

період 

% минулий 

період 

%  % 

До 10 хв. 63 43,75 57 14,77 + 10,53 

Від 11 до 15 хв. 30 20,83 182 47,15 - 83,52 

Від 16 до 30 хв 24 16,67 95 24,61 - 74,74 

Від 31 до 1 год. 18 12,50 47 12,18 - 61,70 

Більше 1 год 9 6,25 5 1,30 + 80,00 

Середній час локалізації  (хв). 20,35   30,1   - 32,38 
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Рис. 2.3. - Час локалізації пожежі  

 

3.3. Час ліквідації пожежі з моменту прибуття: 

  поточний 

період 

% минулий 

період 

%  % 

До 10 хв. - - 57 14,77 - 100,00 

Від 11 до 15 хв. 6 4,17 182 47,15 - 96,70 

Від 16 до 30 хв 39 27,08 95 24,61 - 58,95 

Від 31 до 1 год. 51 35,42 47 12,18 + 8,51 

Більше 1 год 48 33,33 5 1,30 + 860,00 

Середній час ліквідування (хв). 64,92   30,1   + 115,67 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.4. - Час ліквідації  пожежі  
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4. Для гасіння пожеж застосовувались: 

4.1. Водяні стволи 

  поточний 

період 

% минулий 

період 

%  % 

1 ствол 93 67,88 330 90,41 - 71,82 

2 - 3 стволи 39 28,47 29 7,95 + 34,48 

4 - 7 стволів 3 2,19 6 1,64 - 50,00 

Більше 7 стволів 2 1,46 - - + 100,00 

Середня кількість стволів 1,44   0,93   + 54,62 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.5. – Кількість водяних стволів для гасіння пожеж  

 

4.2. Повітряно-піняві стволи: 

  поточний 

період 

% минулий 

період 

%  % 

1 ствол 8 88,89 6 100,00 + 33,33 

2 - 3 стволи 1 11,11 - - + 100,00 
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4 - 7 стволів - - - - - - 

Більше 7 стволів - - - - - - 

Середня кількість стволів 1,00   0,83   + 20,00 

 

4.4. Пожежна техніка, що використовувалась для виконання основних та 

спеціальних робіт на пожежах 

  поточний 

період 

% минулий 

період 

%   

Автодрабини 18 12,50 10 2,56 + 80,00 

Автопідіймачі - - - - - - 

ПНС - - - - - - 

АР - - - - - - 

АППГ - - - - - - 

АГВГ - - - - - - 

АДВ - - - - - - 

АЗО - - - - - - 

Інша техніка - - - - - - 

 

5. Керівництво гасіння пожеж 

 поточний 

період 

% минулий 

період 

% + 

_ 

% 

Ком. відділення 6 4,17 33 8,55 - 81,82 

Начальник караулу 72 50,00 290 75,13 - 75,17 

Начальник частини 18 12,50 14 3,63 + 28,57 

Заступник начальника частини 24 16,67 36 9,33 - 33,33 

Начальник РУ(В) - - 2 0,52 - 100,00 

Заступник начальника РУ(В) - - - - - - 

Начальник ДПРЗ - - - - - - 

Заступник начальника ДПРЗ - - - - - - 
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Співробітники ОКЦ 12 8,33 11 2,85 + 9,09 

Начальник У(В) реагування на 

надзвичайні ситуації 
- - - - - - 

Заст. начальника У(В) 

реагування на надзвичайні 

ситуації 

- - - - - - 

Начальник ГУ(У) - - - - - - 

Заст. начальника ГУ(У) 12 8,33 - - + 100,00 

Інші категорії - - - - - - 

 

В 2022 році 8 ДПРЧ виїжджала на пожежі 144 що майже 2,5 рази менш ніж 

у 2021 році. Це сталося тому що під час збройної агресії росії проти України і 

обстрілів Харкова частина як правило після обстрілів.  На пожежі в районі виїзду 

інших частин (областей) 54 рази що в 10 раз більш ніж 2021 році. 24 рази на 

аварії, катастрофи і стихійні лиха що вдвічі більш ніж у 2021 році. 19 разів 

частина виїжджала на хибні виклики і ні разу 2021 році.  Більшість пожежі і 

загорання в районі виїзду ліквідовані силами караулу   стволами від ємкості АЦ за 

допомогою 1 ствола. Час прибуття підрозділів до місця пожежі у більшості 

випадків склав від 11 до 20 хв. Час локалізації пожежі з моменту прибуття у 

більшості випадків склав до 10 хв. Час ліквідації пожежі з моменту прибуття від 

30 хв. до 1 часу 30 хв. Керівництво гасіння пожежами як правила, здійснювали 

начальники караулів але є і значна кількість збільшення керівництва з боку 

начальників частин та співробітники ОКЦ та заступників начальника ГУ. 

На пожежах працювала:   

одна ланка ГДЗС – 131 разів (загальний час роботи – 42 годин 35 хвилин); 

- дві чи більш ланки ГДЗС – 12 разів (загальний час роботи – 4 години 32 

хвилини). 

З загальної кількості пожеж більшість відбувається в житловому секторі 

району і складає приблизно 79 % від їхньої загальної кількості. Хоча на протязі  

останнього року, в наслідок бойових дій, понизився ріст темпу промислового 
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виробництва у всіх галузях діяльності, як промислових так і цивільних 

підприємств району, була знижена роль районних, відомчих  організацій, 

ретельність керівників підприємств у питаннях реалізації на місцях 

протипожежних заходів. Робота проводилась відповідно до вимог документів 

регламентуючих діяльність ДСНС, оперативно-службова діяльність служби 

цивільного захисту. Практична діяльність будувалася в тісному контакті з 

керівниками району та об'єктів. Зіграла свою позитивну роль у справі по 

попередженню пожеж – агітаційно-масова  робота.  Робота носила 

попереджуючий характер. 

 

Висновки по другому розділу 

Можна  стверджувати, що на сучасному етапі в частині повинні 

вирішуватись складне завдання підвищення ефективності і якості діяльності усіх 

працівників оперативно-рятувальної служби, які забезпечують гасіння пожеж в 

населених пунктах на об'єктах народного господарства. 

Одним з таких шляхів цієї задачі є подальше удосконалення службової  

підготовки особового складу. 

 

3. РОЗРОБКА ПРОПОЗИЦІЙ ЩОДО ОЦІНКИ ФУНКЦІОНАЛЬНОГО 

СТАНУ ОСОБОВОГО СКЛАДУ ПОЖЕЖНО-РЯТУВАЛЬНИХ 

ПІДРОЗДІЛІВ 

 

3.1. Навантажувальні тести для оцінки функціонального стану пожежних-

рятівників  

3.1.1 Цілі і задачі навантажувальних тестів. 

Дані обстеження, проведеного в стані спокою, не цілком відображають  

функціональний стан і резервні  можливості організму, тому  що  патологія  

органів чи його функціональна недостатність більше виявляється в умовах 

навантаження,  чим у  спокої, коли вимоги до нього мінімальні.  Тому оцінка 

функціонального стану організму на сучасному рівні неможлива без широкого 
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залучення навантажувальних тестів. 

     Задачі навантажувальних тестів: 

     - визначення працездатності і придатності до даного роду діяльності; 

     - детальна оцінка функціонального стану і резервів серцево-судинної і 

дихальної систем; 

     - визначення імовірності розвитку серцево-судинних захворювань; 

     - визначення  ефективності і розробка оптимальних профілактичних і 

реабілітаційних заходів. 

Тестування дозволяє  оцінювати  функціональний  стан організму в цілому,  

його готовність до змагальної діяльності, рівень загальної фізичної працездатності 

і т.д. У самому загальному виді фізична працездатність пропорційна тій  кількості 

механічної роботи, що пожежний-рятівник здатний виконувати довгостроково і з 

досить високою інтенсивністю. Поряд з терміном  "загальна  фізична 

працездатність" існує термін "спеціальна фізична працездатність", що 

характеризує можливості пожежного-рятівника до виконання специфічної роботи.  

Очевидно,  що рівні загальної і спеціальної  працездатності можуть  істотно 

відрізнятися в того самого пожежного-рятівника. 

Усі матеріали тестування розглядаються не ізольовано, а комплексно з всіма 

іншими критеріями. 

У самому загальному виді до тестів повинні пред'являтися вимоги, 

аналогічні тим, що визначаються теорією тестів. До числа найбільш  важливих 

вимог відносяться надійність і валідність функціональних проб.  У першому 

випадку мова  йде  головним  чином  про відтворюваність  результатів  тестування 

при збереженні незмінними функціонального стану організму випробуваної і 

зовнішньої умов  проведення тестів.  В другому випадку мається на увазі точність, 

з яким виробляються виміри того чи іншого параметра, інформативність проби. 

Знання класифікації функціональних проб допомагає  керівнику  занять  

вирішувати конкретні задачі,  зв'язані з об'єктивною оцінкою стану  

функціональної  готовності,  працездатності пожежного-рятівника, вибирати саме 

ті функціональні проби, що потрібні на даному етапі тренувального циклу і які 
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дозволяють відповідати на найбільш актуальні питання, що виникають у процесі 

тренування даного пожежного-рятівника. Розрізняють наступні види вхідних 

впливів, використовуваних при тестуванні: 

     - фізичне навантаження; 

     - зміна положення тіла в просторі; 

     - натужність; 

     - зміна  газового  складу вдихуваного повітря; 

Найбільше  часто  як вхідний вплив застосовується фізичне навантаження,  

форми виконання якої різноманітні.  При проведенні  рухових  тестів,  особливо в 

нетренованих пожежних-рятівників в умовах  максимальних  навантажень,  

можуть виникати  ускладнення, у  більшості  випадків  зв'язані  з 

перевантаженням обстежуваного.  Для  їхнього  попередження  необхідно  

дотримувати  визначені  правила  і  завжди  бути  готовим  до надання 

обстежуваному  невідкладної  допомоги. При  великих  навантаженнях  

пароксизмальна  чи тахікардія  мерехтіння  желудочків може виникнути навіть у  

відносно здорових  людей. Тому  всі  керівники, що проводять  заняття  повинні  

бути  добре підготовлені до надання першої допомоги. 

При фізичних навантаженнях в умовах високої температури навколишнього 

середовища значно збільшується шкірний кровотеч,  і  це приводить до 

частішання серцевих скорочень. 

Дослідження  необхідно  починати  не раніш чим через 1,5-2 години  після  

прийому їжі (без переїдання). Бажано  в  день дослідження  не  приймати  

стимуляторів (кава, міцний чай) чи вже, у всякому разі,  після  їхнього  прийому  

до  початку  дослідження повинне пройти не  менш години. Паління потрібно 

припинити за годину до тесту. 

У день  проведення  тесту треба також виключити надмірні фізичні  

навантаження, що приводять до перевтоми. Перед дослідженням бажано  

відпочити  від  фізичної  роботи в плині години. 

Не можна  забувати  про  те, що  занепокоєння  і негативні емоції  приводять  

до тахікардії, що спотворює  результати  навантажувальних тестів. Правда,  при  
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високих  навантаженнях  значення  емоційного  фактора  зменшується.  Крім  

того, обстановка  під  час виконання тесту і фіксації часу повинна бути спокійної і  

доброзичливою. 

Фізіологічні показники організму і фізична працездатність коливаються в 

течії доби. Тому при повторному обстеженні тестування завжди варто проводити 

у визначену годину дня,  що дозволить зіставити отримані результати. Найкраще 

обстеження  проводити ранком.  У кожнім випадку час повинний бути записаний 

до протоколу. 

Навантажувальне тестування  проводиться в присутності лікаря.  У 

приміщенні, де проводиться  тестування, повинна бути  кушетка, на яку при 

необхідності укладають обстежуваного. 

     Основні протипоказання до навантажувального тестування: 

     -  гострі захворювання; 

     - підвищена температура тіла; 

     - загрозливий інфаркт міокарда і тримісячний постінфарктний період; 

     - гострий міокардит; 

     - стеноз аорти. 

     Показання для припинення навантаження: 

     - прогресуюча біль у груди; 

     - виражена задишка; 

     - надмірне стомлення; 

     -  блідість або ціаноз шкіри особи, холодний піт; 

     - порушення координації руху; 

     - невиразна мова; 

     - надзвичайне підвищення артеріального тиску, не відповідній величині 

навантаження. 

Варто вважатися з тим, що порушення ритму після припинення тестування 

можуть ще підсилитися. 

Перед початком  тестування випробуваному варто дати докладну 

інформацію про його поводження під час проведення функціональної проби. 
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Незважаючи на отриману докладну інструкцію і роз'яснення про процедуру 

майбутнього  тестування,  перший  іспит  нерідко виявляється  недостатньо  

достовірним.  Лише  практично освоївши пробу, випробувані  при  повторних  

тестуваннях  дають  результати, що  реально  відповідають  функціональному 

стану організму. 

Всі існуючі фізичні тести можуть  бути  розділені  на двох груп - тести на 

відновлення і тести на зусилля. Тести на відновлення передбачають облік змін і 

визначення термінів відновлення після стандартного фізичного навантаження 

таких показників функції серцево-судинної і дихальної систем, як частота пульсу і 

подихи,  артеріальний тиск, зміни електрокардіограми. 

До тестів  на  відновлення  відносяться і різні варіанти тесту зі сходинками. 

Тест зі сходинками є найбільше фізіологічним, простим  і доступної для осіб 

будь-якого віку і працездатності. Він не вимагає дорогого устаткування,  

спеціальних навичок, інтенсивність його легко регулюється швидкістю підйому. 

Основним недоліком тесту є постійні рухи  рук і голови, що  утрудняють 

фізіологічні зміни. Однак змінюються достатні можливості для  запису  ЕКГ,  

контролю  частоти серцевих скорочень  і  реєстрації систолитичного 

артеріального тиску. 

У 1929  році А.Master увів  двоступінчастий (two-step-test), за допомогою  

якого  реєструвалася  частота  серцевих  скорочень  і артеріальний  тиск  після  

визначеної  кількості підйомів на стандартну сходинку. Надалі  цей  тест  почав  

застосовуватися для реєстрації  електрокардіограми  після навантаження. 

Таким чином, численні дослідження свідчать про великі можливості,  що  

відкриває використання тестів зі сходинками. При використанні  найбільш  

простого  і  доступного степу-тесту можна  одержати  цілком  достатню 

фізіологічну і клінічну інформацію. 

Досліджуючи  можливості фізичних тестів і областей їхнього застосування, 

можна зробити висновок,  що для підготовки  співробітників оперативно-

рятувальних підрозділів необхідно використовувати гарвардський степ-тест і тест 

оцінки динамічної стійкості. 
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3.1.2. Гарвардський степ-тест 

 

Гарвардський степ-тест рекомендується використовувати для  людей, що 

мають достатню фізичну підготовку.  Загальна ідея  тесту  полягає  у вивченні 

відбудовних процесів динаміки частоти серцевих скорочень після  виконання 

пожежним-рятівником дозованого  фізичного  навантаження  в тепловій камері. 

Достоїнствами тесту є його методична простота і приступність, спроба як 

вхідний  вплив  використовувати відносно дозоване фізичне навантаження 

(установити точну потужність  навантаження  важко), можливість  кількісного 

вираження результатів дослідження. 

При проведенні тесту необхідна наступна  апаратура:  сходинки різної 

висоти, секундомір, метроном. 

Методика проведення тесту полягає в задаванні фізичного навантаження у 

виді сходжень по сходинках.  Пожежний-рятівник виконує підйом на сходинку 

висотою 50  сантиметрів  і  спуск із її  протягом 5 хвилин. Під час тестування 

випробуваному пропонується робити підйоми на сходинку в темпі 30 разів у 

хвилину. Темп руху задається метрономом, частоту якого встановлюють на 120 

уд/хв. Підйом і спуск складаються з чотирьох  рухів, кожному з який буде 

відповідати один удар метронома: 

     1 - випробуваний ставить на сходинку одну ногу; 

     2 – ставить на сходинку іншу ногу; 

     3 – ставить назад на підлогу ногу, з яким почав сходження; 

     4 – ставить на підлогу іншу ногу. 

     У положенні стоячи на сходинці ноги повинні бути прямими,  тулуб 

повинний знаходитися в  строго  вертикальному  положенні.  При підйомі і  

спуску руки виконують звичайні для ходьби руху.  Під час виконання тесту 

можна кілька разів перемінити ногу,  з яким починається підйом. 

Перед проведенням Гарвардського степ-тесту  пожежного-рятівника  

необхідно  ознайомити  з  технікою  виконання  фізичного  навантаження, і  

умовами  залікових  проб, після  чого  надається йому можливість зробити трохи  



48 

 

 

 

спробних  сходжень на сходинку. 

У тих випадках, коли випробуваний припиняє роботу раніш чим минуть 5 

хвилин фіксується той час, у течії якого виконувалася робота.  Якщо через 

стомлення пожежний-рятівник не може підтримувати  заданий  темп  сходжень  

на протязі 20 секунд, тест припиняється,  а при розрахунку враховується 

фактичний час виконання навантаження. 

Після закінчення фізичного навантаження випробуваний відпочиває  

сидячи.  Починаючи  з  2-й  хвилини  в  нього  3 рази  по  30  секундних відрізках  

часу підраховується число  пульсових  ударів: з 60-й до 90-й  з  відбудовного  

періоду,  з  120-й  до  150-й  і з  180-й  до  210-й секунди. Значення  цих  трьох  

підрахунків додається  і  збільшуються  на  2 (переклад  у  частоту  серцевих 

скорочень у 1 хвилину). Результати  тестування  виражаються в умовних 

одиницях у виді індексу Гарвардського степу-тесту  (ІГСТ). 

Цю  величину  розраховують  виходячи з наступного рівняння: 

                                                       t 100 

                                 ИГСТ = __________    ,                                                (3.1) 

                                                (f1+f2+f3) 2 

де t - фактичний час виконання фізичного навантаження в секундах; 

f1, f2, f3 - сума пульсу за перші 30 секунд кожної хвилини ( починаючи з 

другий ) відбудовного періоду. 

Величина 100 необхідна для виразу ІГСТ у цілих числах, а цифра 2 - для 

перекладу суми пульсу за  30  -  секундні  проміжки часу в число серцебиттів за 

хвилину. Величина ІГСТ характеризує швидкість відбудовних  процесів після 

досить напруженої м'язової роботи.  Ніж швидше відновлюється пульс, тим 

менше величина f1+f2+f3 і, отже, тим вище індекс Гарвардського степу-тесту. У 

спортсменів значення ІГСТ,  як правило,  вище, ніж у нетренованих людей. 

Особливо високі величини  індексу  виявляють у представників видів спорту 

циклічного характеру, що приділяють особливу увагу розвитку витривалості. 

Величина ІСТ характеризує швидкість відбудовних процесів після напруженої 

м'язової роботи. 
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   Табл. 3.1 - Оцінка результатів степ-тесту 

ІСТ Оцінка 

Менш 55 Погана 

55-64 Нижче 

середньої 

65-79 Середня 

80-89 Гарна 

Більш 90 Відмінна 

 

3.1.3. Методика визначення рівня фізичної працездатності пожежного-

рятівника  

     1. В основу методики визначення фізичної  працездатності покладено 

метод функціональної проби з дозованим фізичним навантаженням (степ-тест). 

     2. Методика проведення тесту. 

     2.1 При проведенні тесту необхідні сходинки висотою 25 і  50 см, 

секундомір і метроном. 

     2.2 Тест полягає в контролі за ЧСС на початку 4-1  хв  дії першої і другий 

фізичних навантажень. 

     2.3 Пожежний-рятувальник (у повсякденному одязі) при температурі 

20
0
С виконує два дозовані фізичні навантаження  при  сходженні на сходинки 

протягом 4 хв.  Перше  навантаження  полягає  в підйомі на сходинку висотою 25 

см і спуск із її  зі  швидкістю  20 сходжень у 1 хв., друга (вона проводиться через 2 

хв. після  першої) - у підйомі на сходинку висотою 50 см у тім  же  темпі.  Темп 

сходжень задається метрономом. Пульс  прощупується  пальцями  на променевій 

артерії кисті руки, або при наявності апаратури, дистанційно. По показниках маси 

тіла обстежуваного, темпу і висоти  сходжень розраховується потужність 

навантажень. ЧСС виміряється на початку 4-й хв.. дії кожної з фізичних 

навантажень. 

     3. Інтегральний показник, що характеризує  працездатність людини, - 

рівень його загальної фізичної  працездатності  (ЗФП), що виражається кількісно 
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через значення фізичної працездатності PWC170 (кг.м/хв.кг) на 1 кг маси тіла. 

4. Розраховується фізична працездатність по формулі: 

                                                                 170 - P1 

                   PWC170 = [N1 + (N2 - N1) ] _______/ М,                                    (3.2) 

                                                                  Р2 - Р1 

     де Р1 і Р2 - частота серцевих скорочень на  початку  4-й  хв. дії 

відповідно першій і другий фізичних навантажень, уд/хв.; 

     N1 і N2 - потужність зробленої роботи при  першому  і  другому 

навантаженнях, кг.м/хв.; 

     М - маса тіла, кг. 

5. Одержавши величину ЗФП і зіставивши  їхнього  значення  з  даними табл.3.2, 

оцінюємо фізичну працездатність пожежного-рятівника основі PWC170 на 1 кг 

маси тіла. 

  

Табл. 3.2 - Показники фізичної працездатності пожежного-рятівника  

               у залежності від  віку 

     Вік років Фізична працездатність, кг.м/хв. 

 низка знижена середня висока дуже 

висока 

20-29 14,2 і менш 14,3-16,2 16,3-19,3 19,4-20,9 21 і більш 

30-39 12,9 і менш 13,0-14,9 15,0-17,9 18,0-19,1 19,2 і більш 

40-49 11,5 і менш 11,6-13,4 13,5-16,4 16,5-17,9 18,0 і більш 

50-59 9,7 і менш 9,8-12,0 12,1-14,9 15,0-16,4 16,5 і більш 

 

Як приклад приведемо методику розрахунку PWC170 у 40-літнього 

пожежного-рятувальника з масою тіла 70 кг, у якого ЧСС на  початку 4-й хв. дії 

першого і  другого  навантажень  склала  відповідно 110 і 140 уд/хв. 

     Потужність першого навантаження N1 =70 (маса, кг).  0,25  (висота, м) 20 

(підйомів у хв.) = 350 кг.м/хв. 

     Потужність другого навантаження  N2 = 70.0,50.20 = 700 кг м/хв. 
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     По формулі (1) знаходимо PWC170 на 1 кг маси тіла 

                                                    170-110 

            PWC = [350 +(700-350) .--------- ] : 70 = 15,0. 

                                                    140-110 

Далі по таблиці визначаємо,  що  обстежуваний  має  середній ступінь 

фізичної працездатності. 

 

3.1.4 Тест оцінки динамічної   стійкості 

Тест оцінки динамічної стійкості використовується для  тренування 

координаційних здібностей пожежного-рятівника. Для тренування та оцінки 

динамічної стійкості пожежного-рятувальника використовується тест - ходьба по 

прямої лінії на відстань 10 метрів із заклеєними стеклами маски. 

Перед проведенням тесту оперативний розрахунок одягає спеціальний одяг  

і вдягає ізолюючі протигази.  На старті на початку лінії пожежний-рятувальник   

приймає вихідне положення - ноги разом, руки в сторони, окуляри протигаза 

заклеєні папером.  Після чого помічник керівника занять у ліву чи праву сторону 

3-5 разів обертає випробуваного навколо своєї осі і встановлює в напрямку руху. 

По сигналі пожежний-рятувальник повинен точно і швидко пройти по 

наміченій лінії. По ходу руху реєструється відхилення від лінії (вліво або вправо),  

а також фіксується час  проходження (у секундах). 

Динамічна стійкість оцінюється по  величині  швидкості відхилення (L) 

вчасно проходження (t). 

                                                          ДУ = L/t                                                           (3.3) 

 

3. 2. Спеціальна фізична підготовка пожежних-рятівників 

Спеціальна фізична підготовка пожежних-рятувальників спрямована на 

формування і  підтримку  високої  працездатності, теплової стійкості  та інших 

професійно важливих якостей. 

Основна увага при відпрацьовуванні вправ необхідно приділяти  розвиткові 

наступних фізичних психофізіологічних якостей: уваги і оперативного мислення;  
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рівноваги і вестибулярної стійкості. Розвиток уваги та оперативного мислення. 

Для розвитку уваги рекомендуються наступні вправи: 

- пересування по прямій, по колу,  квадратові  з  чергуванням ходьби і бігу 

(спортивна ходьба, звичайний біг, стрибки з ноги  на  ногу, швидкий біг і т.д.); 

- човниковий біг з перенесенням 2-3 предметів і передачею їх партнерам; 

-  виконання комплексу гімнастичних вправ; 

- ведення м'яча (звичайним відскоком, два удари зі  звичайним  відскоком, 

два - зі зниженим, два відскоки-передачі партнерам і т.д.); 

- сполучення прийомів лову, передачі, ведення, кидків  м'яча  в кошик (по 

воротам). 

Для розвитку стійкості уваги рекомендуються наступні вправи: 

- тривалий рівномірний біг; 

- ведення м'яча по лініях; 

- багаторазові передачі м'яча в парах, кидки м'яча в кошик, по воротам; 

- стрибки зі скакалкою протягом  тривалого  часу  в рівномірному темпі; 

- тривала гра в баскетбол, волейбол,  настільний  теніс, бадмінтон. 

Для розвитку оперативного мислення рекомендуються наступні вправи: 

- естафети з рішенням раптово виникаючих задач  (естафети  з 

перенесенням і передачею декількох предметів  партнерові, легкоатлетичні 

естафети з загальною зоною передачі і т.д.); 

- спортивні ігри (міні-футбол, баскетбол, бадмінтон); 

- гри в шахи і шашки "бліц" (тривалість партії 3-10 хв., на кожен хід 3-10 с, 

час, що виділяється на обмірковування ходу  і партію в цілому, поступово 

скорочується). 

Розвиток рівноваги і вестибулярної стійкості. 

При тренуваннях особового складу рекомендується  використовувати 

наступні вправи для розвитку рівноваги: 

- стійка на носках, одній нозі в сполученні з різними рухами руками і 

тулубом; 

- повороти стрибком на 90-360
0
 , повороти на місці  на  одній  і двох ногах; 
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- вправи на підвищеній опорі (пересування з вантажем,  декількома 

предметами, перехід у положення "сидячи", виконання різних вправ, що 

утрудняють збереження рівноваги). 

Для підвищення вестибулярної  стійкості  рекомендується використовувати 

наступні вправи: 

- кругові рухи головою в ліву і праву сторони в  максимальному темпі; 

- повороти тулуба праворуч і ліворуч у нахилі вперед,  обертання тулуба в 

різні сторони; 

- обертання в гімнастичному  колесі,  верхи  на  поперечині, підйоми 

переворотом  на поперечині; 

- ходьба і біг із прискоренням і раптовими зупинками, з наступною зміною 

положення тіла; 

- швидкі присідання, згинання і розгинання рук в упорі; 

- стрибки нагору на двох і одній  нозі,  стрибки  з  просуванням уперед з 

ноги на ногу. 

План занять по спеціальної фізичної підготовці пожежних-рятувальників   

1. Сила. Статична витривалість. 

Тривалість занять: 90 хв. Місце: спортзал. 

1.1 Підготовча частина: 

- ходьба, біг на місці в упорі або в упорі "похило", що  загальньорозвивають 

вправи. 

     1.2 Основна частина: 

- розвиток сили і статичної витривалості за  допомогою  тренажерів 

(велоергометр, гребний тренажер, велопедаль). 

Примітка. Якщо група займається  по програмі ЗФП однорідна, то можна 

застосовувати кругове тренування, у противному випадку  обирається 

індивідуальний підхід до тих хто тренується. 

1.3 Заключна частина: вправи на розслаблення,  відновлення подиху і 

кровообігу. 

2. Вестибулярна стійкість. Тривалість занять: 60 хв. Місце: спортзал, 
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гімнастичне містечко. 

2.1 Підготовча частина: ходьба, біг, що  загальорозвивають  вправи. 

2.2 Основна частина: 

- нахили вперед з фіксацією очей у крайніх положеннях (25-30 разів); 

- повороти з фіксацією очей у крайніх положеннях (25-30 разів); 

- нахили в сторони з фіксацій очей у крайніх положеннях (25-30 разів); 

- вихідне положення: стоячі в упорі, ноги нарізно поперемінні рухи без 

відриву ніг від опори (біг в упорі, 25-30 разів); 

- вихідне положення: лежачи на спині - стійка на лопатках із зупинкою в 

крайніх положеннях на 5-6-й  (25-30 разів); 

- вихідне положення: стійка на руках за допомогою партнера -  рух головою 

назад, уліво в вправо (100-120 разів); 

- стрибки з вихідного положення - стійка на правій  нозі,  ліва нога убік - 

стрибок  на  ліву  ногу, потім  на  праву  і  т.д. (100-120 разів). 

2.3 Заключна частина: вправи на розслаблення і відновлення подиху, 

дихальна гімнастика. 

3. Швидкість і точність рухів. Рівновага.  Тривалість занять: 30 хв. Місце: 

спортзал, гімнастичне містечко. 

3.1 Підготовча частина: ходьба, біг, що загальорозвивають вправи. 

3.2 Основна частина. 

3.2.1 Вправи в парах. Один із що займаються виконує стрибки з поворотом 

на одній або двох ногах,  руки  другого  служать  мішенню для першого, котрий у 

момент повороту до другого повинний вдарити в його долоні. Повороти 

виконуються поперемінно спочатку в одну, потім в іншу сторону. Сигналом для 

повороту служить положення  рук ведучого. Наприклад, якщо піднято ліва руки 

нагору, те  поворот  виконується вліво і навпаки. 

3.2.2 Комбіновані загальорозвиваючі вправи в русі  і на місці з поворотами з 

точністю до 45 з однойменними і різнойменними рухами рук і ніг. Виконуються 

під рахунок по команді і по пам'яті після інструктажу. 

3.2.3 Вправи в парах з використанням велопедалі. 
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3.3.3 Заключна частина: 

Вправи на розслаблення і відновлення подиху. 

 

3.3. Фізичний розвиток 

Фізичний розвиток оцінюють шляхом виміру росту і маси тіла 

обстежуваного. Визначають індекс фізичного розвитку (ІФР), що відбиває 

оптимальність співвідношення параметрів росту і маси тіла обстежуваного: 

                                                                ІФР=Н-Р,                                                   (3.4) 

              де Н-  ріст, см; Р - маса тіла, кг. 

 

Шкала бальних оцінок ІФР складена з урахуванням віку і дозволяє визначити 

ступінь надлишкової маси і припустимі її границі. Вимірюють силу м'язів спини 

(станова сила), м'язову силу кисті,  м'язову витривалість. Ріст вимірюють за 

допомогою ростомера чи складного металевого антропометра в положенні стоячи. 

Для виміру маси тіла використовують десяткові, медичні ваги. Силу м'язів кисті 

визначають ручним динамометром ДРП-90, силу м'язів раогибателів спини - 

становим динамометром, м'язову витривалість - ручним динамометром і 

секундоміром при 75 % зусилля (табл. 3.5). 

 

Табл. 3.3. – Шкала оцінок фізичного розвитку і фізичної працездатності 

Показник Бали 

5 4 3 2 1 

Індекс фізичного 

розвитку, ед. 100

105




 

8990

10495




 

8980

9485




 

7970

8475




 

69

74




 

Сила м'язів спини 

(станова сила), кг 

172 145-171 123-144 106-122  105 

М'язова сила кисті, 

кг  

60 50-59 42-49 36-41  35 

М'язова 

витривалість, з 

48 33-47 21-32 11-20  40 
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Фізична 

працездатність: 

     

по тесту PWC150-170, 

Вт 

172 136-171 95-135 76-94  75 

По степу-тесту, ед. 0,42 0,30-0,41 0,19-0,29 0,13-0,18  0,12 

 

3.4. Фізична працездатність 

Фізичну працездатність у осіб у віці 20...29 років визначають по тесту 

PWC170  з розрахунком потужності м'язового навантаження (Вт), при якій частота  

пульсу  підвищується до 170 хв
-1

. При визначенні фізичної працездатності в облич 

у віці 30..39 років розраховують навантаження, відповідну пульсу 160 хв
-1

 (PWC 

160), а в осіб у віці 40...49 років 150 хв 
-1

 PWC150. Обстежуваному пропонують 

послідовно виконати на електровелогометрі двох навантажень помірної 

інтенсивності з частотою обертання педалей 60 оборотів у хвилину, розділені 3 - 

хвилинним відпочинком. Кожне навантаження продовжується 5 хв, наприкінці її 

протягом 15 з лічать ЧСС аускультативним методом (стетофонендоскопом) чи 

реєструють ЕКГ. Потужність першого навантаження задають з розрахунку I Вт на 

I кг маси тіла. Для газодимозахисників з масою тіла понад 90 кг потужність 

першого навантаження рекомендується не більш 80 Вт. Потужність другого 

навантаження підбирають індивідуально в залежності від 400 після першого 

навантаження (табл. 3.4). 

 

Табл. 3.4 - Потужність другого навантаження, що рекомендується, для  

                        визначення PWC150-170 

Потужність 

першого 

навантажен

ня (N1,),Вт 

 

ЧСС при першому навантаженні, хв 
-1

 

 80...89 

 

90...99 

 

100..109 

 

110..119 

 

I20...I29 

 

I30...I39 

 
Потужність другого навантаження (N2), Вт 

 60 

 

160 

 

140 

 

125 

 

110 

 

90 

 

75 

 65 

 

165 

 

145 

 

130 

 

115 

 

95 

 

80 
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70 

 

170 

 

150 

 

135 

 

120 

 

100 

 

85 

 75 

 

175 

 

155 

 

140 

 

125 

 

105 

 

90 

 80 

 

180 

 

160 

 

145 

 

130 

 

110 

 

95 

 
 

Фізичну працездатність (Вт) осіб до 30 років визначають по формулі 
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                                   (3.5) 

де N1 і N2 - відповідно потужності першого і другого навантажень, Вт; 

f1 і f2 – ЧСС наприкінці першого і другого навантажень, хв
-1

. 

 

При розрахунку індексу працездатності осіб старше 30 років замість значення 

170 у формулу (3.5) підставляють 160, а обличчя старцю 40 років 150. 

При відсутності в підрозділах електроведоергометрів фізичну працездатність 

можна оцінювати також за результатами степергометрії. Обстежуваний виконує 

дозоване фізичне навантаження - підйоми на сходинку висотою 30 см у темпі 30 

разів у хвилину протягом 5 хв. У стані спокою і на 5-й хвилині навантаження 

реєструють ЧСС. 

 Фізичну працездатність при степергометрії (А, ум.од.) 

визначають по формулі 

                                                    21

1
6,26 KK

f
A 


                                         (3.6) 

де f - приріст ЧСС у відсотках до вихідного; К1 і К2 - поправочні коефіцієнти, що 

враховують вік обстежуваного і ЧСС у спокої. 

 

З огляду на те, що фактична  кількість підйомів-опускань на сходинку не 

завжди відповідає заданому, необхідне значення ЧСС, що регіструється 

наприкінці навантаження, множити на відповідний поправочний коефіцієнт (табл. 

3.5). 
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Табл. 3.5 - Поправочний коефіцієнт, що враховує обсяг виконаного  

                   навантаження (кількість підйомів-опускань за 5 хв.) 

Кількість підйомів-опускань Кf 

132 1,14 

134 1,13 

136 1,13 

138 1,12 

140 1,11 

142 1,09 

144 1,07 

146 1,04 

148 1,02 

150 1,00 

152 0,97 

154 0,93 

 

Поправочні коефіцієнти, що враховують вік обстежуваного і частоту пульсу 

в спокої дані в табл. 3.5. Шкали оцінок фізичної працездатності при проведенні 

вело- і степергометрії приведені в табл. 3.5. 

При середній (3 бали), нижче середньої (2 бали) і низької (I бал) фізичної 

працездатності питання про прийом на роботу може бути вирішений через 1...2 

місяця після фізичної підготовки відповідно до рекомендацій заступника або 

помічника командира загону (взводу) по медичній роботі і повторному 

обстеженні.  

 

Табл. 3.6 - Значення поправочних коефіцієнтів, що враховують вік і частоту  

                   пульсу в спокої 

Вік, рік 

 

К1 

 

Частота серцевих 

скорочень, хв
-1 

 

К2 

20 

 

1,0 

 

56 

 

1,06 
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22 

 

1,0 

 

58 

 

1,03 

 24 

 

1,0 

 

60...80 

 

1,0 

26 

 

0,99 

 

81 

 

0,98 

 
28 

 

0,97 

 

84 

 

0,96 

 
30 

 

0,94 

 

86 

 

0,94 

 32 

 

0,92 

 

88 

 

0,92 

 
34 

 

0,90 

 

90 

 

0,90 

 
36 

 

0,87 

 

91 

 

0,88 

 38 

 

0,85 

 

92 

 

0,86 

 40 

 

0,82 

 

93 

 

 0,84 

 
42 

 

0,80 

 

94 

 

0,82 

 
44 

 

0,76 

 

95 

 

0,81 

 
46 

 

0,75 

 

96 

 

0,80 

 
48 

 

0,72 

 

97 

 

0,76 

 50 

 

' <до 

 

0,70 

.'» 

 

98 

 

0,74 

  

Фізичну працездатність при динамічному спостереженні за станом здоров'я 

у газодимозахисників визначають щоквартально, у тому числі перед черговим 

медичним оглядом. Позачергове  визначення  працездатності проводять після 

тривалої хвороби, травм, перегріванні, змушених перерв у фізичних тренуваннях. 

 

3.5. Теплова стійкість  

Теплову стійкість при професійному доборі визначають у спеціально 

обладнаній мікрокліматичній камері при температурі повітря (401)
0
С и відносної 

вологості (855)%. Об'ємна  частка  кисню в повітрі повинне бути не менш 20,7 % 

у диоксида вуглецю - не більш 0,1 %. 

У камері повинні бути сходинка (поміст) висотою 20 см для моделювання 

фізичного навантаження, метроном, прилади контролю параметрів мікроклімату. 

Теплову стійкість визначають у ранкові чи денні години не раніше чим через 

2 г після прийому їжі. 

Перед визначенням теплової стійкості заступник або помічник командира 

загону (взводу) по медичній роботі після півгодинного відпочинку обстежуваного 

при комфортній температурі вимірює в нього внутрішню температуру тіла 

(ректальну), ЧСС і АТ. 



60 

 

 

 

Ввійшовши в камеру, обстежуваний, одягнений у труси і легке взуття, 

приступає до виконання фізичної роботи, що полягає в підйомах на сходинку і 

спусках з її в ритмі 20 разів у хвилину. Тривалість роботи визначають часом 

приросту температури тіла на 1,0 °Під час роботи візуально спостерігають за 

координацією рухів обстежуваного, кольором шкірних покривів, самопочуттям, 

тепловідчуттями. 

Під час роботи візуально спостерігають за координацією рухів обстежуваного, 

кольором шкірних покривів, самовідчутям, тепловідчуттями.  Кожні 5 хв 

реєструють температуру тіла до ЧСС. Дані заносять у «Протокол первинного 

медичного огляду». 

Після закінчення роботи обстежуваний  відпочиває в передкамері при 

комфортній температурі протягом 20...30 хв під контролем заступника або 

помічника командира загону (взводу) по медичній роботі . 

Після закінчення роботи обстежуваний відпочиває в передкамері при 

комфортній температурі протягом 20...30 хв під контролем заступника або 

помічника командира загону (взводу) по медичній роботі. 

Інтегральний показник теплової стійкості (Т1) розраховують по рівнянню 

                                                        ,
tH

H100-
τT

Δo

Δ
1


                                                   (3.7) 

де  -  час робота обстежуваного в камері до досягнення заданого приросту 

температури тіла (t), рівного I °З; Н0 і Н - вихідний рівень і приріст частоти 

серцевих скорочень, хв
-1

. 

Значення Т1, рівне 10  і менш, варто вважати низьким у 10-15 - середнім, 16 і 

більш - високим. 

Якщо в гірничорятувальному підрозділі немає мікрокліматичної камери, 

теплову стійкість визначають у повітряно-і паронепроникаючому костюмі. 

Визначення в повітрі і паронепроникному костюмі. 

Дослідження проводиться в приміщенні з нерегульованим мікрокліматом 

при температурі повітря 20...35 
0
С. 

Після півгодинного відпочинку в комфортних умовах обстежуваний надягає  
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бавовняну  білизну,  бавовняний костюм носки, костюм з вологонепроникного 

матеріалу (прогумований чи плівковий матеріал), гумові чоботи і рукавички, 

маску респіратора і, дихаючи через  маску  атмосферним повітрям, виконує  

фізичну  роботу - підйоми на сходинку висотою 20 см у ритмі 20 разів у хвилину. 

Інтегральний показник теплової стійкості розраховують і оцінюють  по 

рівнянню 

                                                     ,t023,0
t

T в





o

1
H

H-100
τ                                   (3.8) 

де tв - температура повітря в приміщенні, °С. 

 

Якщо при надходженні на роботу обстежуваний не має відхилень у стані 

здоров'я але в нього середня і нижче середньої теплова стійкість, визначають 

здатність організму до підвищення теплової стійкості, тобто термоадаптованість. 

До роботи умовно допускаються обличчя з високою  термоадаптованість, навіть 

якщо в них знижена теплова стійкість. 

Визначення здатності організму до підвищення теплової стійкості 

Методика заснована на порівнянні вихідної теплової стійкості (Т1) і 

стійкості, визначеної через добу після першого теплового впливу (Т2). 

 Метод визначення вихідної теплової стійкості (Т1) викладено вище. 

Додатково обчислюють індивідуальний коефіцієнт ваги теплового навантаження, 

що впливає, з урахуванням збільшення температури тіла на 0,2 і 1,0 С (табл. 3.7).   

Через добу теплову стійкість (Т2) повторно визначають тим же методом, що 

використовувався при визначень вихідного рівня теплової стійкості (Т1). По 

різниці значень Т2 і Т1 з урахуванням коефіцієнта ваги теплового навантаження 

(ТН) розраховують показник  здатності організму до підвищення теплової чи 

стійкості термоадаптивність (ТА) по рівнянню 

                                                      
KT

TT
TA

1

12




                                                        (3.9) 

Значення ТА, рівне 0,15 і менш, варто вважати низьким, 0,16...0,70 - 

середнім, 0,71 і більш - високим. 



62 

 

 

 

 

Табл.3.7 - Коефіцієнт тяжкості теплового навантаження, що впливає, в 

                         залежності від часу приросту температури тіла на 0,2 і 1,0 С 

Час 

приросту 

температури 

тіла на 0,2 

°С, хв 

Час приросту температури тіла на 1,0 °С, хв 

25 і 

менше 

26...27 

 

28…29 

 

30...31 

 

32...33 

 

34..-35 

 

36 і 

більше 

Коефіцієнт тяжкості 

1...2 1,00 0,91 0,83 0,77 0,71 0.67 0,63 

3...4 0,91 0,83 0,77 0,71 0,67 0,63 0,59 

5...7 0,83 0,77 0,71 0,67 0,63 0,59 0,56 

8...9 0,77 0,71 0,67 0,63 0,59 0,56 0,53 

10 і більш 0,71 0,67 0,63 0,59 0,56 0,53 0,50 

Теплову стійкість організму при динамічному спостереженні за станом 

здоров'я пожежного-рятівника визначають один раз у рік у камері в дихальному 

апараті під час теплового тренування перед черговим медичний оглядом. При 

позачерговому огляді порядок визначення теплової стійкості медичний працівник. 

 

3.6. Висновок про професійну  придатність 

За результатами комплексного обстеження складається індивідуальний  

висновок про професійну придатність пожежного-рятівника. При складанні 

висновку дається кількісна  оцінка стану серцево-судинної дихальної систем, 

психофізіологічного стану, рівня фізичного розвитку і фізичної працездатності, 

Теплова стійкість балами не оцінюється. 

Показники, що характеризують кожну функціональну систему, 

психофізіологічне стан, рівень фізичного розвитку і фізичну працездатність, 

оцінюються в балах: 5, 4 (відмінні і гарні), 3 (припустимі), 2 і 1 (незадовільні). На 

їхній основі підраховується середньоарифметичний бал, що характеризує стан 

даної системи в цілому. Загальний висновок про професійну придатність 

газодимозахисника виноситься у відповідності зі значеннями середніх балів по 
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системах організму. Тому що можуть відзначатися пристосувальні зміни в 

психофізіологічному стані, що коректують знижений рівень деяких функцій, 

допускаються низькі значення окремих показників (не більш двох показників з 

балом 2 і 1). Дане виключення не поширюється на показники гостроти зору слуху, 

серцево-судинної системи, системи подиху, фізичного розвитку і фізичної 

працездатності. Середній бал по кожній оцінюваній функціональній системі 

повинний бути не менш 3. 

До роботи не допускаються особи, що мають незадовільну оцінку по 

гостроті зору, слуху, гемодинаміці, показникам зовнішнього подиху, фізичного 

розвитку і фізичної  працездатності, чи ж мають 3 і більш незадовільних бали (2 і 

1) за окремими показниками психофізіологічного стану. До роботи не 

допускаються особи із середньою і низькою тепловою стійкістю при зниженому 

(середньому, низькому) рівні термоадаптивності. 

Висновки по третьому розділу 

Після оцінки функціонального стану організму пожежного-рятувальника 

необхідно робити висновок  про його професійну придатність. 

Рекомендуються наступні варіанти висновку: 

1. Допускається до роботи як пожежний-рятівник рядового так і командно-

керівного складу з указівкою конкретної посади. 

2. Не допускається до роботи пожежний-рятівник рядового або командно-

керівного складу. 

 

4. РОЗРОБКА ПРОПОЗИЦІЙ ЩОДО УДОСКОНАЛЕННЯ 

ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ ОСОБОВОГО СКЛАДУ ДПРЧ-8 

 

4.1.   Загальна характеристика Харківського тракторного  заводу 

Харківський тракторний завод займає досить велику  площу на які можна 

виділити наступні основні зони: виробничу, енергетичних  споруджень,  

складську  і  предзаводські площадки. 
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Характеристика об'єкта 

Харківський тракторний  завод (ХТЗ) розташований у південно-східній  

частині міста Харкова за адресою: проспект героїв Харкова 225 площа 426 

гектара,  під будинками і спорудженнями 98 гектарів,  що складає 23% загальної 

площі. 

Пожежна небезпека технічних процесів  виробництва ХТЗ. 

Технологія виготовлення готової продукції  на  ХТЗ  включає ряд 

виробництв: - ливарної, термічне, холодної обробки  металів, ковальсько-пресове, 

зварене, фарбувальне. 

Ливарне виробництво 

 Пожежна небезпека цих цехів визначається наступних основними 

факторами: 

1. Наявність кабельного господарства.  Короткі мережі  (подводячи  струм 

низької сторони трансформатора до голівки електродержателя) по економічним і 

електротехнічним  розумінням  робляться  мінімальної  довжини,  у  зв'язку з чим 

трансформатори розташовують поблизу печей.  Найбільш небезпечними місцями  

струму  проводи  є контакти. 

2. Наявністю грубних трансформаторів і  трансформаторно-мастильних  

господарств. В одному трансформаторі може знаходитися 50 тон олії. 

3. Застосуванням при виготовленні, у виді добавок гас, уайтспирит,  

сальвеіт і інші легко займисті рідини і горючі рідини. 

4. Виплавка чавуна і стали супроводжується виділенням  значної  кількості 

променистої і теплової енергії в наслідку  чого відбувається сильне нагрівання 

устаткування. 

Термічне виробництво 

     Визначається наступними факторами: 

     - наявністю в забитих ваннах великої кількості  разогрітих газів, рідин. 

     - високою температурою обробки металу. 

     - небезпекою  влучення  у ванну води,  що може привести до викиду і 

викіпінню  умісту ванни. 
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     - широкою мережею трубопроводів, що знаходяться під тиском газу. 

Зварювальне виробництво 

     Пожежна небезпека визначається  тим, що  при  газозварювальних  

роботах застосовують ацетилен,  пропан, бутан і кисень. Ці роботи являють собою 

пожежну вибухонебезпечність. 

Ковальсько-пресове виробництво 

Характеризується : 

- наявністю   унікального  ковальсько-пресового  устаткування, обладнаного 

мережею масляних гідропроводів, у яких підтримується  надлишковий тиск олії 

близько 200 Атм; 

- застосуванням вибухонебезпечних газів у нагрівальних печах. 

Виробництво холодної обробки металів 

Представляє собою парк різного призначення від токарно-гвинторізних  до 

верстатів з числовим програмним керуванням. 

Пожежна небезпека виробництва визначається: 

- наявністю мастильних матеріалів різних марок; 

- виділенням відходів стружки (представляє  пожежну  небезпеку  

устаткування стружковидалення, що знаходиться в підвалах  цехів зборки № 5, 

зборки № 1 і тракторних цехів  № 3, № 4. 

Фарбувальне виробництво 

Пожежна небезпека лакофарбових цехів характеризується  використанням   

у виробництві лакофарбових  матеріалів, розчинників і розріджувачів.  Усього  

застосовується на об'єкті до 30 видів легкозаймистих  і пальних рідин. 

У цехах:  пресовому, складальних № 1,№ 2, № 3 і № 5, чугунно-ливарних 

цехах № 1, № 2, інструментальному корпусі. 

Технологічний процес ведеться в наступної послідовності: 

1. Знежирення : 

 - сальвент - температура запалення  36  С; 

- розчинник  643 - температура запалення 13 С; 

- уайт спірит - температура запалення 43 С; 



66 

 

 

 

- газ - температура запалення 53 С. 

2. Ґрунтовка: 

- ТОР-019 - температура запалення 35-49 С 

- Фл-03К  - температура запалення 35-49 С 

3. Фарбування: 

- легкозаймисті  і  пальні  емалі  -  температура спалаху 36-52 С 

 - фарба АС 182 - температура  спалаху 29 С  и  інші. 

При знежиренні і фарбуванні в камерах у взваженому стані постійно 

знаходиться визначена кількість пар  легкозаймистих рідин. При незабезпеченій 

кратності повітрообміну і аваріях можуть утворюватися вибухонебезпечні 

концентрації в камерах знежирення, фарбування, сушіння деталей і виробів. 

 

4.2. Аналіз експериментальних досліджень 

В основі планування і проведення експериментальних досліджень по 

перевірці ефективності запропонованих заходів була перевірка висновку про те, 

що найбільш важливими якостями пожежного-рятувальника при роботі в 

приміщеннях, що мають складні конструктивно-планувальні рішення, є 

витривалість і орієнтація  в  просторі.  І  саме їхнє тренування дозволить 

підвищити результативність роботи особового складу. 

З  цією  метою,  з одного боку, були отримані кількісні оцінки індексу 

Гарвардського степ-тесту, що характеризує витривалість,  і, з  іншого  боку,  

показники динамічної стійкості,  що відображають здатність орієнтуватися в 

просторі. 

Для оцінки ефективності діяльності пожежних-рятівників, що формувалися 

в кожному з чотирьох караулів ДПРЧ-8, розглядався час проведення розвідки 

ланкою ГДЗС  у кожному з обраних двох цехів Харківського тракторного заводу  

(Збирання 5 і Тракторний  5),  що мають характерні відмінні риси.  Зокрема,  

Збирання 5 відрізняється тим, що має великі розміри (а це вимагає високої  

витривалості) і  дуже просте планування.  Цех же,  Тракторний 5,  навпаки, має 

складне планування ( що вимагає для  виконання  основних задач, що можуть 
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бути поставлені перед особовим складом пожежно-рятувальних підрозділів,  

гарної  орієнтації  в  просторі)  і,  по мірках  Харківського тракторного заводу,  

невеликі розміри.  У ході експериментального  дослідження  у  особового  складу  

кожного з чотирьох  караулів  були оцінені витривалість (по здатності 

адаптуватися  до фізичних навантажень за допомогою Гарвардського степ-тесту) і 

орієнтація у  просторі (по показнику динамічної стійкості). Крім того, кожна 

ланка (роботу якого очолював відповідний начальник  караулу, а до складу 

входили також пожежний-рятувальник і командир відділення в якості 

замикаючого) проводило розвідку у кожнім із двох обраних для проведення 

експерименту цехів: Збирання 5 і Тракторний 5. Дослідження  проводилися  

однотипним образом як у грудні 2021 року,  так і в  лютому 2022 року. Результати 

досліджень приведені в Таблицях 4.1 - 4.3 і на рисунках 4.1-4.4. 

У  проміжку  між  експериментами основні вправи, що виконували 

пожежними-рятівниками,  були спрямовані  на  формування витривалості та 

орієнтації у просторі. Зокрема, додатково  до того, що  проводилося  раніше,  

ланки  виконували для  підвищення  орієнтаційних якостей вправи,  у ході яких  

особовий  склад  проходив  складний заплутаний маршрут спочатку в  умовах  

обмеженої  видимості,  а  потім повертався  (чи намагався це зробити) назад до 

місця старту в умовах повної невидимості на дотик. Для підвищення витривалості 

всі практичні заняття в засобах індивідуального захисту органів подиху і зору 

закінчувалися перенесенням потерпілих на відстань порядку 50-70  метрів. 

Результати експериментальних досліджень були оброблені  за допомогою 

пакета прикладних програм і   приведені  в  таблицях 4.1, 4.2  і  4.3 (середні  і 

середньоквадратичні значення отриманих  експериментальних  даних  як  по 

окремих  караулам,  так  і  за  частину  в  цілому),  а  також у таблицях 4.4 і 4.5. 
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   Рис. 4.1 - Зміна індексу Гарвардського степ-теста 
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  Рис. 4.2 - Зміна показника динамічної стійкості 
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Рис. 4.3 - Зміна часу проведення розвідки в цеху Збирання 5 
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Рис. 4.4 - Зміна часу проведення розвідки в цеху Тракторний 5 
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Табл. 4.1 - Результати тестування в відповідності з    

  Гарвардським степ-тестом   

         

    2021 рік     2022 рік   

          Пульс через              Пульс через   

   1 хв. 2 хв.   3 хв.   ІГСТ  1 хв. 2 хв. 3 хв.   ІГСТ 

Караул 1               

Нач.кар. 116 94 86 101,3514 120 92 78 103,4483 

Пожежний 124 76 66 112,782 114 78 66 116,2791 

Ком.від. 134 102 82 94,33962 126 98 80 98,68421 

Середнє   102,824     106,137 

Стандартне відхилення   9,30898       9,10041 

                  

Караул 2           

Нач.кар. 128 84 80 102,7397 122 84 74 107,1429 

Пожежний 144 104 70 94,33962 136 102 76 95,5414 

Ком.від 138 96 82 94,93671 136 96 82 95,5414 

Середнє   97,3387     99,4086 

Стандартне відхилення   4,68696       6,6981 

                  

Караул 3           

Нач.кар. 142 120 108 81,08108 120 98 84 99,33775 

Пожежний 154 108 102 82,41758 136 124 90 85,71429 

Ком.від 126 120 104 85,71429 118 102 86 98,03922 

Середнє   83,071     94,3637 

Стандартне відхилення   2,38471       7,51874 

                  

Караул 4           
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Нач.кар. 132 116 104 85,22727 124 102 88 95,5414 

Пожежний 138 108 90 89,28571 120 92 78 103,4483 

Ком.від 160 140 120 71,42857 144 118 102 82,41758 

Середнє   81,9805     93,8024 

Стандартне відхилення   9,36085       10,6226 

             

Середнє  в частині     91,304       98,428 

Стандартне відхилення в частині 11,182       8,99 
 

 

 

Табл.4.2 - Результати тестування динамічної стійкості 

    

2021 

рік     

2022 

рік   

  Відхилення    Час     ДС Відхилення    Час     ДС 

  (см) (с)  (см/с) (см) (с)  (см/с) 

Караул 1         

Нач.кар. 50 8 6,25 10 6 1,6667 

Пожежний 100 10 10 50 9 5,5556 

Ком.від 50 10,5 4,7619 0 8 0 

Середнє   7,004     2,4074 

Стандартне відхилення 2,6281     2,786 

         

Караул 2           

Нач.кар. 100 8 12,5 0 8,5 0 

Пожежний 0 5 0 0 10 0 

Ком.від 150 8 18,75 150 9,5 15,789 

Середнє   10,417     5,2632 

Стандартне відхилення 9,3943     8,0396 

Караул 3           
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Нач.кар. 350 8 43,75 420 8,5 49,412 

Пожежний 120 10 12 25 8 3,125 

Ком.від 275 12 22,917 75 10 7,5 

Середнє   26,222     20,012 

Стандартне відхилення 7,4428     8,7643 

Караул 4           

Нач.кар. 500 10 50 70 10 7 

Пожежний 450 9,5 47,368 405 8 50,625 

Ком.від 0 10 0 0 8,5 0 

Середнє     32,456     19,208 

Стандартне 

відхилення     24,22     25,557 

         

Середнє  в частині   19,025     11,723 

Стандартне відхилення в частині 18,224     18,472 

 

 

Табл. 4.3 - Час (с) проведення розвідки ланками ГДЗС 

  Збирання 5 Тракторний 5 

  2021 рік 2022 рік 2021 рік 2022 рік 

Караул 1 910 455 875 470 

Караул 2 980 525 960 490 

Караул 3 1275 660 995 645 

Караул 4 1550 725 1075 540 

Середнє в  

частині 1178,75 591,25 976,25 536,25 
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Таблиця 4.4 - Коефіцієнти кореляції  між показниками 

                        Гарвардського степ-теста і часом проведення розвідки   

               Час проведення розвідки 

   Збирання 5  Тракторний 5  

   2021 рік 2022 рік 2021 рік 2022 рік 

ДПРЧ 8 І -0,93383 -0,93377 -0,98463 -0,7558 

Нач-к караулу Г -0,84325 -0,73476 -0,89122 -0,5488 

Пожежний С -0,69639 -0,46777 -0,83366 -0,7957 

Ком. відділення Т -0,97894 -0,8272 -0,91221 -0,7086 

      

Таблиця 4.5 - Коефіцієнт  кореляції між показниками    

                        динамічної стійкості та часом розвідки   

               Час проведення розвідки 

   Збирання 5  

Тракторн

ий 5   

   2021 рік 2022 рік 2021 рік 2022 рік 

ДПРЧ  0,9833 0,8502 0,9927 0,8555 

Нач-к караулу ДС 0,9622 0,9457 0,9877 0,9607 

Пожежний  0,8803 0,7539 0,7578 0,0288 

Ком. відділення    -0,2798 -0,0619 -0,0672 0,0483 

У таблиці 4.4 приведені  значення коефіцієнтів кореляції  між показниками 

індексу Гарвардського степ-тесту (як в окремих категорій особового складу,  що  

складає  ланку,  так  і ланок  в цілому - ДПРЧ) і часом проведення розвідки в 

кожнім з розглянутих цехів ( Збирання 5 і Тракторний  5)  у  2021 і 2022 роках. 

Аналогічним образом у таблиці 4.5 приведені значення коефіцієнтів кореляції між 

показниками динамічної  стійкості і часом проведення розвідки. 

Аналіз  отриманих  результатів показує,  що  справді ефективність   

діяльності  особового  складу  пожежно-рятувальних підрозділів тісно пов'язано з 

витривалістю і здатністю орієнтуватися в просторі.  Підтвердженням  цього  

служать значення  коефіцієнтів  кореляції  між показниками Гарвардського степ-
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тесту  і  часом  проведення  розвідки як для об'єктів, що  мають  великі  

геометричні  розміри [ r(2021) = - 0.933833,  r(2022) = - 0.933765],  так і для 

об'єктів, що по мірках Харківського тракторного заводу  вважаються невеликими  

[ r(2021)  =  - 0.9846, r(2022)= - 0.7557].   

З отриманих значень коефіцієнтів кореляції видно,  що вони не тільки 

відмінні від нуля (а вже це є  ознакою наявності залежності між двома 

випадковими величинами),  але і дуже близькі до одиниці,  що  свідчить  про тісне 

наближення до функціонального, тобто до самої тісної лінійної залежності.  

Аналогічно,  значення коефіцієнтів кореляції між  показниками динамічної 

стійкості і часом проведення розвідки на об'єктах складної [ r(2021) = 0.99274,  

r(2022) = 0.855542 ] і досить простий [ r(2021) = 0.983266,  r(2022) = 0.850183]  

планування підтверджують зв'язок результативності роботи зі здатністю 

орієнтуватися в просторі. 

При цьому необхідно звернути увага на те, що для об'єктів, що мають 

складне планування, з ростом витривалості [ІГСТ(2021)= 91.330362,  ІГСТ(2022) 

= 98.42798] значення коефіцієнта кореляції зменшується [ r(2021) =- 0.98463, 

r(2022) = - 0.75575]. Тобто для цих об'єктів характеристика  витривалості начебто 

б починає відігравати меншу роль. У той же час,  незважаючи на поліпшення 

показника динамічної стійкості [ДС (2021)=19.02475, ДС(2022) = 11.72279], 

значення відповідного коефіцієнта кореляції також зменшується [r (2021) =  

0.992749,  r (2022)  = 0.855542].  

Висновки по четвертому розділу 

Показники діяльності на об'єктах зі складним плануванням дуже тісно 

корелюють з характеристиками  динамічної  стійкості  в начальників караулів  і 

практично не зв'язані  з  аналогічними  характеристиками  інших  членів ланки. 

У зв'язку з вищевикладеним можна рекомендувати, щоб керівники  занять  з 

пожежними-рятівниками основну увагу приділили удосконалюванню 

витривалості,  а от орієнтацію у просторі необхідно обов'язково тренувати у 

командирів ланок. 

 



75 

 

 

 

ВИСНОВКИ 

 

Удосконалюванню професійної підготовки працівників ДСНС України 

приділяється велика увага як у нас у країні, так і за кордоном. Методи рішення 

даної проблеми різні. Вона вирішується як на рівні урядових органів, так і на 

місцях. 

В одних країнах професійна підготовка припускає тривале вивчення цілого 

комплексу дисциплін, а в інші - обмежується коротким періодично повторюваним 

навчанням на курсах. 

Особлива увага останнім часом приділяється більш широкому застосуванню 

в процесі професійної підготовки тренажерів і технічних засобів навчання, що 

сприяє прискореному закріпленню умінь, знань і навичок. 

Визначення ступеня досягнення задач, поставлених в області навчання 

пожежних-рятівників, ефективності застосовуваних методів і засобів можливо 

тільки на основі контролю. Разом з тим контроль є могутнім засобом регулювання 

показників успішності. 

Істотно важливим аспектом процесу підготовки пожежних-рятівників є 

оцінка досягнутого результату навчання. Однак існуючі методи оцінки містять 

елементи суб'єктивізму і не враховують багатьох факторів. Упровадження 

кількісних показників оцінки рівня підготовки буде сприяти підвищенню 

об'єктивності оцінок і поліпшенню процесу навчання. 

Проведені дослідження дозволили виявити деякі найбільш актуальні 

перспективні напрямки наукових досліджень у даній області. Серед них: 

- удосконалювання навчально-методичної діяльності (запровадження 

прогресивних методів навчання, ділових ігор та ін;  

- використання в процесі навчання засобів обчислювальної техніки;  

- удосконалювання програм підготовки, методичних посібників, наочних 

засобів і організаційних форм навчання; оптимізація складу дисциплін 

підготовки, тривалості навчання, співвідношення загальньотехнічної, і 

спеціальної підготовки;  
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- розробка критеріїв добору викладацького складу і системи оцінки рівня 

професійної підготовки; використання системного підходу до організації 

професійної підготовки та ін.); 

- розробка і впровадження технічних засобів навчання (обґрунтування 

складу і необхідної кількості, створення нових видів технічних засобів навчання;  

- розробка методичного комплексу по їхньому обслуговуванню, 

використання і оцінка ефективності технічних засобів навчання; автоматизація 

процесу навчання, узагальнення досвіду використання технічних засобів навчання 

та ін.); 

- удосконалення матеріально-технічної бази навчальних підрозділів ДСНС 

України (прогнозування потреб у матеріально-технічних ресурсах,  обґрунтування 

штатної чисельності і резервів навчальних підрозділів,  раціональне розміщення 

навчальних підрозділів ДСНС по регіонах країни і оптимізація режиму їхнього 

функціонування; розробка вимог до устаткування навчальних класів, тренажерів, 

теплодимокамер. полігонів і т.д.); 

- удосконалення психологічної підготовки особового складу пожежно-

рятувальних підрозділів ДСНС України, наукове обґрунтування існуючих 

нормативів пожежно-стройової підготовки. 

- аналіз  отриманих  результатів роботи показує,  що  справді ефективність   

діяльності  особового  складу  пожежно-рятувальних підрозділів тісно пов'язано з 

витривалістю і здатністю орієнтуватися в просторі.   

-  показники діяльності на об'єктах зі складним плануванням дуже тісно 

корелюють з характеристиками  динамічної  стійкості у начальників караулів  і 

практично не зв'язані  з  аналогічними  характеристиками  інших  членів ланки. 

-  необхідно щоб керівники  занять  з пожежними-рятівниками основну 

увагу приділили удосконалюванню витривалості,  а от орієнтацію в просторі 

необхідно обов'язково тренувати в командирів ланок. 
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